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MATHEMATIQUES EN ACTIVITES EN 42me

AU COLLEGE ALBERT CAMUS

Nous voici donc en plein nouveau programme de 42me, et ce
fascicule 5 propose les sept premiers dossiers que nous avons vécus
avec nos dléves.

Quelques remarques d'ordre général concernant ce fascicule :

# Nous avons travaillé avec l'avant projet des programmes
de 42me, et donc avons &té au-deld de ce qui est
finalement propnsé dans la moOture définitive de ces
programmes.

* |La calculatrice (scientifique) est devenue un outil
habituel de !'éléve en mathématiques. Seules quelques
séquences spécifiques sont faites sans calculatrice.

* Devant 1'ampleur du programme, certains dossiers, ou
certaines parties sont proposées en autonomie complate
aux éldves, une simple mise en commun terminant ce
travail.

Toujours faute de temps, nous ne pouvons fournir une
véritable analyse de ce suivi "scientifique", trop investi dans notre
travail de recherche et de production. Nous en restons donc au niveau
des impressions : richesse du travil en ¢quipe pour les enseignants,
développement de ]'autonomie des éléves dans leur apprentissage des
mathématiques ; mais aussi impression de courir svec eux pour essayer
de voir tous les points du programme.

Voici une analyse succincte des dossiers de ce fascicule

Dossier 24 : Ce premier dossier, de géométrie, a été volontairement
placé trés t6t dans l'année. Il répond & 2 objectifs :

. Introduire les notions du programme sur projection
et droite des milieux.

. Amener les éldves & d'autres types de validation
d'un résultat que ceux qu'ils ont employés le plus
souvent en 6&me - Séme : mesures et manipulations
raisonnées. Ils doivent commencer & comprendre que
ce type de validation peut s'avérer insuffisant,
voire faux. D'ob la nécessité d'un apprentissage
de la "démonstration" par raisonnement déductif,
déja amorcé en 6&me - S&me, et ce qui pose le plus
de difficultés : la rédaction.



Remarques ¢ .

Dossier 25 :

Dossier 26 :

Dossier 27 :

Dossier 28 :

Nous avons ubilisé le mot "hyputhdses" pour "données" ;
malqgré un déhat passionné, nous n'‘avons pu tomher
d'accord, et le mot "hypothdses" a regu le plus de
suffrages.

Nous avons aussi utilisé le mot "théorzmes" pour
npggyltats", pour indiquer de fagon claire les résultats
"institutionnalisés" dans ce dossier.

Nous avons ensuite introduit tr2s tét dans 1'année la
multiplication dans les nomhres relatifs. Pour la regle
des signes, nous avons eu heaucoup de peine & trouver des
justifications qui relavent d'un modéle concret ! Nous en
avons profité pour revenir sur des techniques de calcul
sur les fractions, et continué & développer les premidres
hases du calcul Jittéral. Nous avons aussi propose
quelques "gammes" aux éldves, car cela nous parait
indispensable pour bien intégrer les rdqles de calcul dans
les relatifs.

Ce dossier fait suite au dossier 24 , et aborde le cas
particulier de la projection orthogonale, et, ce qui est
nouveau en 42me, le cosinus. C'est la premigre découverte
d'une "fonction" de la calculatrice. Conformément. au
programme, nous avons trés repidement placé le probleme
dans un triangle rectangle. Quelques activités en fin de
dossier proposent des appplications du cosinus dans
différents problémes : périmdtre d'une fiqure, recherche
d'une hauteur en fonction d'un angle, étude d'une
variation de périmdtre en fonction de 1l'angle.

Ce dossier fait suite au dossier 25. Il généralise
le caleul dans les relatifs, en introduisent de fagon plus
approfondie qu'en 5&me la notien de réduction au méme
dénominateur. Il développe la notion d'ordre dans Jes
nombres relatifs décimdux ou en écriture fractionnaire. I
gborde la double distributivité et les identités
remarquables.

Le nombre d'exercices (54) ne doit pas faire peur. I1 nous
8 simplement permis d'individualiser au maximum la
progression des éléves. Ceux qui étaient en difficulté
travaillaient avec le professeur, et n'ont fait qu'un
petit nombre d'exercices (1l'objectif étant la maitrise de
ces exercices.) Les autres ont avancé & leur rythme, avec
le corrigé & leur disposition.

Dans ce dossier, nous partons des acquis des éléves sur la
proportionnalité, pour généraliser & la notion
d'application linéaire.

Lles premitéres situations ont été proposées en travail
personnel (hors classe aux éleves). Elles n'ont posé aucun
probléme, le passage suites proportionnelles - graphique -
expression .algébrique étant maitrisé par les éldves.

La seconde partie (avec le coefficient négatif, et le
passage & un langage plus abstrait) a &té plus difficile
pour les éliéves.



Dossier 29 : Ce dossier se compnse de 3 parties :

lare partie : Introduction de la translation et du
vecteur.
Caractérisation et propriétés.-
Cette introduction s'appuie  sur la
connaissance des symétries de 6&me et 5&me.

2&me partie : Lien entre vecteurs et parallélogramme.
Nouvelle caractérisation du milieu et du
parallélogramme.
Dans cette partie, nous revenons sur des
rédactions de démonstration utilisant les
techniques proposées dans le dasaier 24.

3ame partie : Dans cette partie, nous essayons de proposer
an- éldves quelques pistes dtutilisation des
t1:nsformations (symélries et translations).

les transformations, outils de dessin

les transformations, nutils de recher-

che de pnints

. les transformations, outils de valida-

tion.

Cette partie est proposée sux éldves en auto-
nomie (uniquement pour ceux qui maitrisent
bien les transformetions pour les activités

2 et 3).

Remarque : L& encore, nous avona été trés au-del de ce qui
est proposg dans la moature définitive des
programmes. En particulier la derniére partie ne
peut é&tre qu'une piste d'activité, si on a du

temps !

Dossier 30 : Ce dossier propose une initiation 4 la lecture de tableaux
et graphigues donnant les variations d'un indice.
Il est proposé aux éldves comme travail personnel {un
délai d'un mois leur a été laissé). Une mise en commun 8

eu lieu en fin de ce travail.

Et la suite ?

Nous finissons actuellement la rédaction des 7 dossiers
suivants :
31 : puissances entidres d'un nombre relatif
32 : le triangle rectengle
33 : puissances de 10
34 : applicstion linéaire 2

35 : la sphére
36 : statistiques en 4&me
37 : les notations

Ils constitueront le fascicule 6, qui sera disponible fin mai 1988.



Et pour finir le programme ?

Nous comptons finir ce programme de 4&me avec les 2
dossiers @

38 : problémes de plus courte distance

39 : équations et inéquations

Ces dossiers seront regroupés avec les 4 premiers de 3&me
pour faire le fascicule 7.

Nous continuons & remercier nos partenaires extérieurs dans
cette production :

. M. HALAIS et 1'équipe administrative du collge, pour les
moyens pédagogiques st matériels.

. M. ORTHEAU J.P., I.P.R., pour l'intérét qu'il porte a
notre travail.

. L'IREM de Reims, et en particulier son Directeur,
B. TURCO, pour la prise en charge de la publication et la
diffusion de ces documents.

. La Mairie de La Chapelle St Luc, qui prend en charge la
reproduction des documents pour les éléves.

Ls mise en Forme définitive est effectude par ]'équipe, et
ce n'est pas la le moindre travail. En particulier, je tiens ici &
remercier Gérald, qui a fourni un travail particuliérement important de
frappe des documents, et de mise en forme de ce Fascicule.
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PROJECT IO 3 U !

Dans tout ce dossier, on sera amené & utiliser des droites graduées. Pour des

raisons mathématiques (et de commodité), on choisira la méme unité sur toutes

les droites,

IASITEATIDNS D'INTRGDUCTIONI

SITUATION 1]: Tu utiliseras la page 24-3.

Exemple 1 : Trouve les abscisses des points A, B, C, «es
Trace sur le graphique les droites quli te permetient de trouver

ces absclsses,

X, = =2 3 xB = see 3} xc esanss

A-t-on des points d'abscisse 2 ? d'abscisse 1 7 dtabscisse -1 ?

Exemple 2 : Que peut-on dire des points A, B, C, ees , G ?
On peut écrire ¥p = 3.

Trouve de méme Fp 3 Yp 3 eee i Yo *

[SITUATION 2] : La pluie tombe selon la direction indiquée.

Exemple 1 : Indique sl les points Al' Bl' Cl, D1 gont abrités par le para-

pluie,
Trace la zone abritée sur le sol par le parapluie (vue de ceite

fagon, la zone sera un segment ).

Exemple 2 : M8me travail que précédemment .

Exemrle 3 : Le pluie tombant toujours dans la méme direction, comment faut-
41 placer le paraplule pour avoir le plus grand segment posgi=

ble abrité ? Dessine=le,

[STTUATION 3]: Tu utiliseras la page 24-4.
J'as 3 cordes & noeuds et Je note & différentes heures de la

journée la direction des rayons du soleil et l'ombre des noeuds.
Msarque les ombres des noeuds sur le sol, pour chacune des trois

cordes.

(SITUATION 4| : Pour les cas 1 et 2, place les ombres Al, Bl' ses 4 Fl

Ba, vee 5 Fy des points A, B, «ss , Fo

et Az,

[SITUATION 5] : La lettre "A" est éclairée par un faisceeu lumineux 4 rayons
paralldles. On connailt gseulement 1'ombre S' du sommet Se
a) Trouve la direction des rayons lumineux.

b) Termine la construction de 1'ombre de la lettre mpAY,

sachant



24-2
que les points B et C reposent sur le sol (en particulier,

observe la position de la barre du A et celle de son ombre).

Dans ces 5 situations tu viens de faire ce qu'on appelle des Eréjections.
Dans les situations 1, 2, 3 et 4, essaie de metire en forme (en langage mathéma-

tique) ce que tu viens d'observer. VYoici des idées pour t'atder.

« Que projette-t~on ?
. Sur quol projeite-%t-on ?
. Que faut~il encors conmaiire pour faire une projection ?

GONCLUSION] : On projette des points {(du plan ou d'une droite) sur une droite
paralldlement & une autre drolie (ou encore selon une direction donnée ).

Remarjues g) Ce qu'on vient de déerire est-11 encore valable dans la situation 5 ?
Trouve ce qu'il y a de différent.
b) Que peux-tu dire de la direction de la projection éans :
. Situation 1, Exemple 1 et droite (x'x) ?
. Situation 4, Exemple 1 et droite lkl ?

Cette projection est un oas particulier appelé projection orthogo-
nale., Elle fera I'objet d'un futur dossier.
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2/ ocABULAIRE ET PRE

O N

Ty ag vu qu'il fallalt une direction pour faire une projection.
On noters désormais cette direotlon par une ligne pointillée comme ci-dessous :

A' est appelé la [PROJECTION| du polnt A.

(AA') est appelée la [PROJETANTE| du point A.

EXERCICE 1| : Aprés avoir recopié le desasin cl-dessus, trace les projections des

points B, C, D, E et F.

EXERCICE 2| : Dane cet exercice, tu utiliseras 2 couleurs pour distinguer les cas a) et

b)

D

a) Projette les polnte A, B, eee » I

sur D, parallilement 2 D;.

b) Projette les points A, B, see » I
sur D3 paralldlement & D..

[EXERCICE 3] + La encore, utilise des couleurs différentes pour chaque cas.

a) Projette les points A, B, sec F

suxr D3 paralldlement 4 D,e

b) Projette les points 4, B, eee , F

sux D3 paralldlement 2 Dl'

Pour a) et b), y-a~t-1l des points
remarquables ?

o) Projette les points A, B, ses.y F
gur D2 paralldlement a Dl'



[EXERCICE 4] : Trace un triangle (ABC) assez grand et place sur

et P.

24-6
[.AB] les points M, N

a) Projette les points A, M, N, P et B sur (AC) parslld¥lement & (BCI.

Ty obtlendras les points A,, Ml' Kl, Pl et Bl.

A et B1 sont des points perticuliers. Précise-les.

b) Projette les 5 points que tu viens ds trouver, sur (BC) parallilement

3 (AB). Tu trouveras des pointu A, My, No» By et B,.

Que dire de Az et 32 ?

¢) Projette ces 5 nouveaux polnte obtenus, sur(AB) paralldlement 2 {AC).

[EXERCICE 5| : M8me trevail que dans 1texercice précédent :

E
D

AN Dy

—D,

o C
/\
i A
/ \
D3

n JCONSERVATION

A/ [STTUATIOK 6] :

i py MILIEU

a) On projette D, sur D, paralldle-
ment & D3.
b) On projette ensuite D, sur D3 paral-

~ldlement & Dl'

¢) Enfin, on projette D, sur D, paral~
ldlement & D,.

1 : B'1 :
i M : A, M, B,
L A | |
= i
D1 HH"‘H"‘H"“=~f~___HﬁH1‘hhﬂ‘=J22
3 i A
|
]
] ™M,
i
) | gy e
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Reproduis ces 4 dessins et projette les points A, B et M leur
milieu sur la droite D selon la direction indiquée.
Que peut-on dire du point M! par rapport aux points A' et B' ?

Ce que tu viens de découvrir, & travers ces 4 cas, est général

et nous l'admettrons.

B/ [FROPRIETE|: La projection du milieu d'un segment [AB] sur une droite D est
le milieu M' du segment [_i'BEl , oll A' et B! sont les projec-

tions respectives des points A et B sur D.

Plus simplement on dira :

[T projection conserve le milieu d'un segment. |

Remarque : En te souvenant de tes cours de 6dme et de 5éme, dis si la
symétrie centrale et la symétrie orthogonale "aonservent le milieu'.

C/ [APPLICATION AU TRIANGLE|

a) Trace un iriangle (ABC) quelconque. Soit I le milieu de [AB] .

Projette I sur (AC) paralldlement 4 (BC). Soit J cette projection.
Que dire de (IJ) et (BC) ?
Sur ce dessin, recomnais-tu la propriété déerite cl-dessus ? Plus pré-

cigément, quel est le dessin de la situation 6 qui est semblable & celul
quton vient d'obtenir ?

Points de (AB) | A | I 3‘

Projection \

Que peux-tu en dédulre ? En conclusion rédige le THEOREME suivant oe.

THEOREME 3] : Dens un triangle (ABC), on trace par I, milieu ceeee
[A.I—Dii-slf...o.l..-o

Note l'organigramme suivant qul traduis le théoréme 1 :

[T milieu de [Jiﬁjl [(z3) // (82)]

|
!
J milieu de_&@

b) Trace un triangle (ABC), I le milieu de [AB] et J le milieu de (ac]
Trace la droite (IJ). Compare les directions des droites (IJ) et (BC).

Peux-tu dire : "Les droites (IF) et (BC) sont paralldles™ ?

Ces droites sont effectivement paralldles et comme dens la situation 6

nous ltadmettons.
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Ty peux rédiger :
m‘ : Dans un triangle, on jOint esane - XXX L)

Construls 1'organigramme qui traduik le théordme 2.

Z ATTENTION : Ne pas confondre ces 2 théordmes. Pour cela tu vas dire dans
chaque cas quelles sont 1es (EYPOTOESES] (ce que l'on sait, ce gue l'on
cormait) et quelle est la[CORCLUSION] (ce & quol on aboutit, ce qu'on

prouve ).
THEOREME 1 THEOREME 2
Hypothéses: Hypothdsen:
Conclusion: Conclusion:

A quoli servent ces 2 théordmes ?

+Le théordme 1 sert & prouver qUe seesescccvcce

+Le théordme 2 sert a Prouver quUe sesessecssnsesse

4 /ICOMPARAISON
PROJECTIONZ

el

A/ Ton ombre projetée sur le sol a-t-elle toujours la méme longueur ?

De quoil dépend la longueur de ion ombre ?

(2 a) Projette [A.B] sur /A medon la
(1) ! B s, direction (1), puls compare A,B, et
l' \\\ ABO
7N N
; . b) Projette [AB] sur A selon la
[} ~
! hNE direction (2), puis compare A,B, et
,' AB.
.l
[
A

La projection conserve-t-elle la longueur d'un segment ? Rappelle ce qu'il en

étalt pour la symétrie orthogonale et la symétrie centrale. Tu vols qu'une

projection n'appartiendra pas & la méme “famille que les symétries centrales et

orthogonales. Tu as quand méme vu une propriété commne. Laquelle ?
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B/ a)

AI
Projette les points M, N et P, Mesure sur la figure et compléte le ta-

bleau sulvant :
Sur la droite | ,5 _ AM = MN = NB = VP = [ MB =
| (aB)
Sur la droite |,,py _  |pwyt' = [M'N' = [N'B! = ‘M'P' = [M'B*' =

(4)

Calcule les rapports sulvants @

NlB!

M'N?
' NB

AMM?
H

« Que constates-tu ?

AN MN
Que peux-tu dire des deux suites qul. composent le tableau précédent 7
Quel est, da.ms ce cas, le coefficient de proportiomnalité, k ?

Lors d'une projection, k'est appelé le rapport de projection.

b) M&me travail pour la projection suivante

B

P

A=-t=-on la méme valeur pour k 7?7
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A A

a) Trouve la valeur de k pour chacune des 4 projections de (AB) sur & .

b) Dans chagque cas cl-dessus, on te donne AM = 2,5, Caloule pour chacun

dleux A'M', Vérifie sur ton dessin.

o) Dans les dessins 1, 2 et 3 on te donne A'N' = 0,8, Calcule pour chague
cas la valeur de AN, Vérifie sur ton desein.

d) Et si on appelle I le milieu de [}3] , que peut-on dire de I' ?

Egt-ce vral dans les 4 cas ?

EXERCICE 7|: Voici un arbre et son ombre. reproduis ce dessin & 1'échelle i%ﬁ . On

?

te donne pour cela les mesures suivantes :

AB=2m A'B' = 3 m AWC' = 12 m
Pour terminer le dessin, il faudra que tu trouves la hauteur AC de 1'arbre.
Ty indiqueras la direction des rayons du solell.

Une boule de gui, G, est sur cet srbre, Son ombre est en G', Je mesure

A'G' = 6 m., Trouve la hauteur AG.

ATTENTION : Ce dessin ntest qu'une
représentation de la réalité.

Rien n'est fait & 1'échelle.
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5/|INITIATIOH A LA DEHONETRATIONI

A/ [ETUDE D'UN EXEMPLE

a) Préciser hypothdme et comclusion

Construis un triangle (ABC) quelconque. Soit E le milieu de [4AB]
et F celui de [AC] . Mesure EF et BC. Peux~tu affirmer BC = 2 EF

ou B0~ 2 EF ?
Question : A-t-on, quel que soit le triangle (ABC), BC = 2 EF ?

. b) Conjecturer

Pour avoir une idée plus compldte de la question, Pierre fait plu-
sleurs dessins de triangles (ARC) (fais-en de mfme) et 11 dit, aprés
jes avoir examinés : BC = 2 EF, Pierre a~t-1l raison ?

¢) Démontrer cette propridté

BC = 2 EF peut s'éerire aussi EF = %- BC

Utiliser les pages 24-12 et 24-13.

B/ [AUTRES EXEMPLES]

[RXERCICE 8 a) Trace un triangle (ABC) isockle de sommet A et [A.H] la hauteur
issue de A et le milieu I de [AG] .

Que dire de (HI) et (AB) ?

Démontrer que (HI) est paralldle & (AB).

Page 24~14 tu trouves 4 étiquettes. 51 tu 1is ces 4 étiquettes dans
1'ordre 1-2-3-4, le texte n'a pas de sens ; i1 n'est pas loglque.
Découpe ces 4 étiquettes et range~les dans un ordre logique.

EXERCICE 9 b) Soit (ABCD) un paralldlogramme de centre 0. Par 0, on mdne la paralldle
4 (BC) qui coupe (AB) en I.
Que dire de I pour E\B] ? Démontre-le.
Comme ci-dessus, range les étiquettes 5-6-7-8 dans un ordre logique et

1a démonstration sera faite.

¢/[TU_DEMONTRES SEUL 11]

Tu peux t'alder de la méthode du B/.

[EXEROICE 10) &) (ABC) est un triangle rectangle en A et I est le milieu de [BG] .
Soit A la droite passant par I et paralldle & (CA).

Que peux-tu dire de /A pour [A!B:l 4

EXERCICE 11.] ©) (ABC) est un iriangle quelconque. Soit D le symétrique de A par repport

4 B et E le symétrique de A par rapport ac.
Fals cette figure. Que peux-tu dire de (R0) et (DE) ? En es-tu sr ?

Démontre-lea,
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A
Jo fals apparaitre D mllieu de -
[m] pour mettre en E
évidence %—m.
B & - C
Des questions enchafnées A Des réponses enchafnées et
justifides,
1) Dans le triangle (ABC) que _E/\F L
peut-on dire des droites / \
(EF) et (BC) ?
B 3) C
2) Que dire de (EF) et (BD) ? A
3) Dans le triangle (ABC) que e
peut-on dira des droites
(AB) et (DF).?
B P C
4) Que dire de (EB) et (DF) ? A
5) En te servant de 2) et 4),
que peux=-tu dire du quadri=- E F
latére (EFDB) ?
B C
6) Que dire des longueurs de D
Br] o )2
7) Que savait-on sur D par
rapport & [m] ?
8) Que dire de EF et BC ?

o=

Coneclusion : EF = BC

ORI 3] : Deus un trlengle (AEC), ST B est le milieu de [AB] et F le milieu de
[i¢] . ATORS EF = § C.

[A CONSERVER PAR L'ELEVE|
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12 démonstration précédente peut gtre déorite par 1l'organigramme suivant.

Complete=le.

E milieu de [AB] l D milieu de [BC)

L L

(EF) // (BC)

' (EB) // (DF)

‘ (EFDB) est un paralldlogramme

1
OZ'BDllam

EF =

o=
S

[A CONSERVER PAR L'ELEVE |
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I EXERCICE 8 |:

1 | En utilisant le Théordme 2, je peux en déduire que (IH) // (AB).

2 | Je peux en déduire que H est le milleu de [Bc] . l

3 Dans un triangle isocdle (ABC), de sommet A, la hauteur issue de A

est aussi

4 | Dans le triengle (ABC), j'ai H milieu de [HJ_] et I milieu de [AG] .

| EXERCICE 9 |:

5 Donc O est le milieu de EtCJ .

6 D'aprés le Théoréme 1, jo peux déduire que I est le milieu de EAB] . ~

7 | Dans le triangle (ABC), Je sais que O est le milleu de [Ac__[ et (0I) // (RO

8 [7Da:ns un parelldlogramme, les diagonales se coupent en leur mllieu.

JA CONSERVER PAR L'ELEVE |
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"EXERCICE 12 ¢) Soit (ABCD) un quadrilatdre cenvexe. I, J, K, 1 sont les milieux res-

pectifs de [AB] [x] . [en] , [0a] . que dire des droites
(17) et (KL) ? Démontre que (IJ) // (KL). On t'aide ! Pour cela monire

déja que (IJ) // (AC) et puis que (KL) /7 (AC).

d) Plus difficlile.
/EXBRCICE 13| Dessine un paralldlogramme (ABCD), puis un segment I:E?] et une
droite A\ qui passe par le milieu I de [EF] .
(Dessine [Elﬂ en dehors du paralldlogramme, pour plus de clarté).
Soit O le miliew de [BD] . Projette B et D sur A\ , paralldlement &
(0L). Tu obtiens les points B' et DY,
Que peux-tu dire du quadrilatdére (EB'FD') ? Démontre-le,

6 / GLE-UEDIANE_CENTRE DE GRAVIT |
A A
A A
B cliB cliB . ilB:l_ C
!

Reproduis ces 4 triangies. Appelle I le milieu de [:BG] et trace [AI] .
Dans les 4 cas, EAI] est la médiene issue de A.

DEFINITION} : On appelle dtun triangle sssssasenvcoas

TPrace les sutres médienes des triangles (ABC). Que remarques-tu dans chaque cas ?
Le résultat est général et on 1l'admet (on pourrait le démontrer).

THEOREME #): Dans un triasngle les 3 médisnes sont concourantes en un point
appelld [CENTRE DE GRAVITE] du triangle. On note souvent ce point G.

Question : Ol se situe G sur une médiane ?

Premons [AI] per exemple. G est-il le milieu de la médiane 7

Peut-on evolr AG = %u ou AS = %—u on AG = %n 7

Une de ces réponses est la bonne. Laquelle ? On va

le démontrer.

Dessine un triangle (ABC) et les médianes (AI) et (BJ) qui se

coupent en G.
g) Préoise les hypothdses et la conclusion.

b) Notre conjecture est AG = % AI ou encore AG = 2 GI. C'est

ce qul nous semble exact.
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¢) Démontrons-le.

J est le milieu de [AC] ; Dessine X milieu de [oc] et
L milieu de I:A.ﬂ « On projette les points A, J, K sur
(AI) paralldlement & (GJ).

. Ou se projette A ?

. Ol se projette J ?

o Ol ge projette K ?
Prouve-le.
Ta sels qu'il y a proportliommalité enire les longueurs
des segments et leur projections (cf. 4 /).

Evalue le rapport %{- . Quten déduis~tu pour le rapport i—% ?

Conclusion : AG = %—AI.

On pourralt feire de méme pour les suires médianes,

[THEOREME 5]: Dans un triangle, le centre de gravité est situé sur chaque médiane
aux 32- 4 partir du sommet.

7/|DES EXERCICES EN VRAC
i DT

[EXERCICE 14|: (D'aprés des Olympiades de l'Irem de Strasbourg)
Rémi veut obtenir le milieu d'un segment [AB] de 4 cm. Pour cela il ne

veut utiliser qu'une régle plate de 5 om de largeur. Luc lul propose une

fagon de faire, illustrée, pour son début, par la figure ci-contre,

Termine et explique.
A
C
5cm
Y= Sem .
: Dessine un trapbze rectangle (ABCD), (AD) étant perpendiculaire & (AB)

et (CD). Soit M le milieu de [Bd] .
a) Que dire de M par rapport i la médiatrice de [AI:I ?

b) Compare MA et MD.

[EXERGICE 16[ : Dessine trois points distinects A, B et €. Détermine la projection
paralldle telle que le projeté de A solt C et que B soit son propre

projeté.
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[EXERGICE 17[: Comment choisir 4 pointe A, B, C et D pour qu'il existe une projec-
tion paralldle telle que le projeté de A solt C et que le projeté de B

soit D ?

[EXERCICE 1B|: Soit un paralldlogramme (ABOD), et M qui n'est ni sur (AC), ni sur
(BD)s Que dis-tu des centres de gravité des triangles (MAC) et (MBD) 7

[EXERCICE 19]: Soit un triangle (ABC) et le point D tel que C soit le milieu de (=] .
Place G sur [AG] tel que CA = 3 C3G.
(BG) coupe (AD) en K. Que dire de K pour [AD] 2

[EXERCICE 20 ]: Dessine un triangle (AEC), M milieu de (50 , E ot # sur [AB] tels que

AE:EF-FB:%‘AB.

a) Que dire de (FM) et (EC) ? (Utilise le triangle (BEC))
b) (EC) coupe (AM) en I, Que dire de I pour [All] ? (Projette A,
E et P sur (AM))

EXERCICE 21|: Dessine quatre points A, B, C et D, puls I milieu de [BCEI et J milieu
de EA].'EI . Soit I' le projeté de I sur (BD) paralldlement & (cD), et J°

le projeté de J sur (BD) paralldlement & (AB).
Que dis-tu de I' et J' ?

[EXERGICE 22): (AEF) est un triangle isocdle de base [EF] , D est le milieu de [AE] .
B celui de [Alﬂ . (FD) et (EB) se coupent en C.
a) Qu'est (AC) pour [FE_-J ?
b) Soit K le milieu de [AC] . Que dire de DK et EC ? de IC et CF 7
de DK et DC ?
¢) Quelle est la nature du quadrilatdre (DKBC) %

[EIERUICE 23]: Soit une droite A , un point B de cette droite, un point A hors de
cette droite. Soit D tel que B soit le milieu de [Mﬂ o Soit E le
symétrique de D par rapport & & .

a) Que peux-tu dire du triangle (EBD) ?

b) Que peux-tu dire du triangle (AEE) ?

¢) Que peux-tu dire du triangle (ADE) ?
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Volci les or'crani.:ra.mmea de ocuatre theoremes @
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miliey] ‘J m:.lieu T mitieu |J mille I allien ‘J milieu 1[1 milied [(X3) /T (BC))
de A" de [AG] Hae 8 | ae [ad] 11 de ,_...LJ 'de [0} lae [AH] ]
e e -
i! e “ == e
s o ) = —d
// (BC 11 10 = 32“- Y HIza) A (BC) et EIJ milieu de
i 1 | T, S
- i — H I I =
HGOREME A g| "’"mm:oaﬂw B jl [THEOREME G|
1/ E]__ s " J milieu de [AG] " est la conclusion du théorime B. N
-Rz s " T milieu de [AC] " est la conclusion du théortme C,
R—3 : " J milieu de [AG] “ est la conclusion du théoreme D.
= I
2/ [R.l ¢ ™ (L3} #/(BC) ™ est une nypothése du théoreme A. c
1
Rl : " (L7) /(BC) " est une hyrpothése du théorame C.
N B
Rl : " (IT) Z(BC) " est uae hypothdse du théorsme D.
3/ [R,| ¢ Le théoréme B dari 3 proaver qu'tun point est le milieu d'un segment.
1] 1
R2 : TLe théorime B sert i orounver qgue le rapport de projection ast 3o
'% : Le théorime D =ert a prouver gi'un point est le milieu d'un segment.
4/ [q . Le théordmes A sext A prcuver que deux droltes sont paralldles,
R,| : Le théordms B sert A prouver mua deux droites sont paralléles.
R3 : Le théoreme [ sert a prouver gque deux droites sont paralldles.

[Tolcl maintenant le theorame Bl :

"Deng un triangle, si on joint

est peralldle au troisidme cbté."

5/ Le théoreme E eat : !?’.I : Le théordme A.

Ifz' : Le théortme B.

@ : Le théorsme D,

128 milieux de deux cbtés, alors la droite obtenu

[Voici maintenant le ‘cheoreme_FJ
=5

s

J

\GI

6/ Dans le théoréme F

UIVANTE

|
Ll

:5..
"y

=

[\

"Dans un trisngle ERG, si I est le milleu de 533
1e mizieu de [F et K le milieu de [Eq] , alors
quadrilatire IJGK est un paralldlogramme.”

le

v (1J) / (XG) " est la conclusion.
" K milieu de [EG] " est une hypothdse.
% X milleu de [EG " est dans la conclusion,
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7/ Pour démontrer le théordme F, on doit utiliser :
R.l Le théordme B,
R, : Le théoradme C.
ﬂ : Le théordme D,

[Volci maintenant le théorbme G :

"Les milieux A', B' et C' des c8tés d'un triangle équilatéral ABC, déterminent
un autre triangle équilatéral.”

8/ Ce théordme G peut s'éorire plus simplement 3

: 81 A'B'C' est équilatéral, alors ABC est équilatéral.

: 84 ABC est équilatéral, alors A'B'C' est équilatéral.

t Chaque trisngle équilatéral ABC et A'B'C' est équilatéral?

4
[Volci maintenant un organigrammd :

EBC triangle rectangle en Al A/ (ac) i—I milieu de :BG:”
‘_(AB) _IT' (ac)| 1 passe par I
' A coupe [AB| en
[A _L. (aB)| aon piiten

i
|A médiatrice de (A5

9/ Voici le dessin correspondant :

10/ Cet organigremme est ocorrect.

2+

Cet organigramme est incorrect.

- A e ek mmm emdanamAdna



1/ f'n_l
R,
R
3]

2/ E];
R,
el

3/

4/
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|QUESTIONNAIRE A CHOIX MUITIFLE __2 I

Deux droites différentes sont sécantes.

Deux droltes perpendiculaires sont sécantes.

Deux droites perpendiculaires sont sécantes.

La projection conserve la distance.

La projection conserve le milieu.
La projection d'un segment de 2 cm est toujours un segment de 2 cm.

3 o
\ T R
\\\l ,&f’,’f{i “'\ Rl
‘\ \‘\. “'i\ “\ 2
SIS - L R
B' est le milieu de [A'CT] .
Ao e mmmm— = mam————— ]
____________ ] R]_
Ra
s R
e e mem——n— 3
BV est 1e milieu de [A'C .

5/ Lors d'une projection de D sur D' parallélsment

6/

image le segment [A'BT_] ; &lors : Rl
R,

By

Ry

AT Ry

Rj

7/ Lors d‘une projection de rapport k, si le segment
EL'B'] , alors on a

8/

9/ Le centre de

Ry
R,

Ry

Re|
Ry

gravité G d'un triangle se irouve :
Aux _-.25- de chaque médiasne & partir de
Au milieu de la médiane,

Au tlers de chaque médiane & partir

: C'est toujours vral.

Ctest toujours faux.

vrai,

Cela peut &tre

: C'est toujours vral. »

Ctest toujours

faux.

Cela peut 8tre vral.

4A, sl le segment E\B_-_l a pour
(an) / (88") /D
aB) / @B 4 A
. () / (@B /A

Le rapport de projection est

\REWITL

Le repport de projection est

E'o
: Le rapport de projection ne
peut 8ire trouvé,

[AB] a pour projeté le segment
AA' = k.BB!
A'B' = k,AB

AB
A'B!

= k

DEl’z.A.c

1
:Ac-aDE

AC = 2,DE

son pied.

du pied.
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AB _AD,
10/ Dahs quel cas de figure a-i-on 3 AE " A0
Rl c
B
D E A
RZ
I ¥
[
D
R3 -
\B
D B A
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CONTROLE 24-1

EXERCICE : Voici la projection de la dro:lt.e D sur la droite D' parallélement ad.

Dt

Projette les points B, F, G et H.
Mesure sur la figure et compldte le tableau sulvant @

Sur la droite D | EH= | EGm | EFw | FO =

Sur la droite D' E'H' = [EWG' = [E'W' = [F'G' =

Que peux-tu dire des deux sultes ?
Quel est le rapport de projection ?

EXERCICE 2| : En caloulant deux rapporis, justifie que 1es droites (AB) et (CD) sont
(ou ne sont pas) paralldles.

Attention

ces croquis ne sont pas des dessins & 1'échelle, Il ne faut

donc pas se fier & leur allure.

P




EXERCICE 3]: Trouve la longueur, X, de

B'CY .,

24-23

m;

17,5

\B’ 7

'I.Cf
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EXERCICE 1|: Voiocl un arbre et son ombre.

Reproduis ce dessin en prenant un carreau pour 1 mdtre avec les renselgne-

ments sulvants :

& i AB=3m A'B' =2 m AC' =6 m
' i

{ G | Tu indiqueras la direction des rayons du soleil.

d /
fﬁ. J'] Une boule de gul, G, est sur cet arbre. Sor ombre est en G'.
/

{ N Je mesure : A'WG'® = 4,5 m.

Trouve la hauteur AG. Place les points G et G' sur ton dessin.

\ . —

AK - g G ¢

EXERCIOE 2] : Soit un triangle Squilatéral ARC.
Le point E est le milieu du chté [BC] .
Le point P est le milieu du c8té A8} .

Les droltes (AE) et (CF) se coupent en un point O.

a) Dessine cette figure.
b) Que peux-tu dire du point O 7

¢) Que peux-tu en déduire quant & la droite (80) et le c8t& [AC] 7

Attention : Il faut, & chaque fols, justifier ta réponse !
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|DDSEIER EEI

NOMBRES RELATIPFS
MULTIPLICATION

DIVISION

: Alice se proméne & une vitesse de 3 kilomdtres par heure. J'appelle O le
point zéro, le point de départ.

0 A
6 1 2 3 4 5 b6 T 8

Au bout de 2 heures, elle se trouve en A, 26 de O : 2x3 =6

L'opération est une multiplication.
Et au bout d'une heure ? de trois heures ? de quatre heures ? Ecris chaque

[SITUATION 2] : Lorsqu'Alice se proméne vers la droite, sa vitesse est (+3). Lorsqu'’elle

se proméne vers la gauche, sa vitesse eat (-3).
B 0 0
=T % <5 =4 =3 =2 4 0 +1 42 +3 +4 45 +& +7 8

A la vitesse (+3), au bout de 2 heures, elle se trouve en A & (+6).
(+3) x 2 = (46)

Et au bout d'une heure ? de 3 heures ? de 4 heures ?

A la vitesse (=3), au bout de 2 heures, elle se trouve en B & (-6 Yo
(-3)x2 = (-6)

Et au bout d'une heure ? de 3 heures 7 de 4 heures ? Ecris chaque égalité.

[SITUATION 3| : Je décide que "maintenant", c'est 1tinstant zéro. A cet instant zéro,
Alice se trouve su point O. On peut dire que le temps gqui s'écoule & partir

de "maintenant", & partir de 0, est positif.

Alice est "maintenamt
il
B | A
=7 6 =5 =4 =3 =2 =1 0 +1 +2 +3 44 +5 +6 +7 +8

a) A la vitesse (+3), au bout de 2 heures, Alice se trouve en A a (+6).
(+3) x (+2) = (+6)
Et au bout d'une heure ? de 3 heures ? de quatre heures ?
Beris chaque égalité.
b) Mais lorsqu'elle se proméne vers le gauche, c'est & dire & la vitesse

(-3), au bout de 2 heures, Alice se trouve en B & (-6).
(=3) x (+2) = (-6)
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[STTUATION 4]: On peut dire que le temps qui s'écoule & partir de "malntenant, de
1'instant zéro, est positif, et que le temps qui s'est écoulé avant cet

Alice est __1
"maintenant® lei

B ) —

-7 =6 =5 =4 =3 =2 =1 0+1+2+5+4+5+6 +7

instant zéro est négatif.

a) A la vitesse (+3), deux heures auparavant, Alice se trouvait & gauche
de la pencarte, en B & (-6).
(+3) x (~2) = (-6)
Et i1 y a une heure ? deux heures 7 quatre heures ?

Ecris chaque égalité.

b) A la vitesse (-3) (lorsqu'elle se déplace vers la gauche), deux heures
auparavant, Alice se trouvalt & droite de la pancarte, en A & (+6).
(-3) x (-2) = (+8)
Et i1 y a une heure ? deux heures 7 quatre heures ?

Ecris chaque égalité.
(D'aprds une idée de

Rozsa Peter)

[RECAPITULONS

a) Du déia vu !

Vitesse 3 et temps 2 Vitesse (+3) et temps 2
3x2 = (+3) x2 =
3x1l= (+3) x1 =
3x3 = (+3) x3 =
3x4= (+3) x 4 =

b) Du nouveau ?

Vitesse (=3) et temps 2| | Vitesse (+3) et temps (+2)
(=3)x2-= - (+3) x (+2) =
(=3) x1= enss

Vitesse (+3) et temps (~2) Vitesse (=3) ot temps (+2)
(+3) x (<2) = (=3) x (+2) =
cee (=3) x (#1) =

¢) Du nouveau !

Vitesse (-3) et temps (=2)
(-3) x («2) =
(=3) x (-1) =
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| I.MULTIPLICATION DES RELATIFS.I

1/|LA REGLE DES SIGNESI
A partir de 1l'activité précédente, cherche et rédige une régle pour trouver

le signe du pro-duit de deux nombres relatits.

Comment obtient-on la valeur absolue du produit de deux relatifs?

Exercice 1
On peut représenter une séquence de multiplications, par exemple

1%2x5%x(=0,5)x(=3)x(=1) sur une droite graduée;

x (=1)

|

|

D9 =B T 6 =5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 43 +4 +5 6 4T 48 49
|

Heprésente de méme sur une droite graduée, les séquences suivantes:

Ah! 0,5x4x5%x0,5x0,6
Ahlint 2%(-0,5)%8x0,5x0,5x(=3)
Ah!AhlAh! 1x(=1)x(=2)x{=-1,5)%x(=1,5)x(=2)

Aurais-tu pu, sans calcul, trouver le signe de ces produits?

Enonce une régle.

2/'FOMMENT SIMPLIFIER UR CALCULI

Pour le calcul d'un produit,

-détermine d'abord son signe par la régle 2
-simplifie le calcul par l'un des deux procédés ci-dessous.

1°Erocédé
Dans l'exercice 1, tu as calculé les produits de gauche a droite mzis tu
aurais pu grouper certains facteurs ainsi: '
(-3)xk4x(-0,25)x5x(=2) ~3x(4x0,25)x(5x2)

=3x1x10

= =30

Le calcul de gauche & droite donne-t-il le méme résultat?

Note importante: Observe la disposition du calcul précédent.
Pour vérifier un calcul, il faut le relire.
Tacies anln wm Aaland Ani+ B+ra nropre et bien diSPOSé'
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Calcule de gauche & droite puis en groupant les facteurs:
a) 1,2x(-5)x(-o,25)xhxo,02x(-5)
b) -1,25x(-8)x2,5x(-6)x(-9.75)x(-2)
2°Erpcédé
Dans le calcul d'un produit, tu peux changer l'ordre des facteurs:
(~")x(-0,15)%0,25x3 = +4x0,25x0,15x3
(4x0,25)x(0,15x3)
1x0,45
0,45

Le calcul de gauche 4 droite donne-t-il le méme résultat?

Enonce une régle résumant ces deux procédés. |[Régle 3

Exercice 3

Calcule le plus simplement possible, puis de gauche & droites
a) (=11)k0,25x(-5)x4x(-0,2)
b) 100x(-0,62%)x0,4x(~5)x1,6x(-0,01)

Exercice &

Trouve un chemin pour aller de =2 4 -336, puis de -2 & =144 et enfin de
-2 & 504,

De méme, trouve un chemin pour aller de -5 a =10,8 puis de -5 a -25,2
et enfin de -5 & -6,3*

el' lele 9!@
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5/|MULTIPLICATION PAR =1 I

Compléte le tableau ci-dessous:

-2 | -1,5] -1 -0,5| 0,5 | 1 145 | 2
) x(=1)

8i t est un relatif, & quoi est &gal (=1)et 2
Le relatif -t est-il positif ou négatif?

[Exercice D
Simplifie les écritures des produits: -
(-1){=a) (-2)(-a) (=a)(=b)
(=5)(=1,24) (-0,25a) (-14) (-0,8a)(1,5b)
(%a)(=0,6a) (-0,22)(=5b)(-a) (Uy752)(=11b) (~20b)
(-0,4a) (=7b)(-a)(5b) (~a)(-a)(-a) ~(=1,25a)(-7a)(8a)

Exercice 6|

Ibiveloppe en appligquant la distributivité de la multiplication:-2(5x-3)
Caleule =-2(5x-3) pour x égal &: -23=1,53=1;-0,5;0:0,53131,532

Calcule 6-10x pour les mémes valeurs de X.

Exercicn 7

Diveloppe et réduis: 612-1,5%x)-4(0,75%x=-1)
Caleule 6(2-1,5x)-4(0,75x= 1) pour x égal d:=t3=23=-1;03152;4

Calcule 16-12x pour les mémes valeurs de X.

Développe et réduis: Sx(4x-3)+10
Calcule cette expression ainsi que 1l'expression développée pour x égal &t

-23=1;-0,5;030,53132

Exercice 9
Daveloppe et réduis:

A= =3{«2%4+5) F= 4(2,5%-1)=3(3-2x)

B= -1,5(5t=4) G= 2t(1,5~t)

C= =5(6x=7y) H= -0,2(5t=10)-0,5t(6-4t)
D= 1=U,8(5t=3) I= 1,5(6=x)=0,25(4z=2)

E= 2t=3(4t=2) J= 2x(2,5%=1,5)=3x(x=2)



| T1I.DIVISION DES RELATIFS. I
1/lLA RIGLE DES SIGNESl

Situation 1

Compléte le tableau de proportionnalité:
S, =2 |=1 -0,5 | 045 | 1
Sy
On doit pouvoir passer de S a S5qen

On peut donc écrires

a:leB ):5

divisant par 5.

25-6

(a4 partir de la premidre colonne)

-10 =10 10 10
— - o o e == Do =
T = 2 donec 5 5 (car 2= =% )

Fais de méme avec les deuxieme et troisiéme polonnes.

Situation 2

Calcule chaque terme de

de S,par ~-k4:

=2 =1 1 2 5

On dira encore que les suites 5

coefficient pour passer de 5,4 Spest égal & -k.

la suite S;en multipliant le terme correspondant

Yx(-k) )a(-4)

et § sont proportionnelles et que le

On doit pouvoir passer de 5, & Len divisant par le coefficient k4,

On peut donc écrire:

%% = =5 donc %& = —'3%
De méme, on a:t

::% =5 done :%% = 2%
Fois de méme avec les autres colonnes.

Conclusion

Quel est le signe du quotient de deux relatifs de
Quel est le signe du quotient de deux relatifs de
Compare avec la régle des signes pour le produite.
A quoi est égale la valeur absolue du quotient de

[Exercice 10
Détermine le signe puis calcule la valeur absolue

irréductible).

- 6 -2 -1 =21
=10 =9 8 “:% g
=22 .} _ =16 - 200 =32

33 =30 =2k "= =10 T =55

(a4 partir de la premiére colonne)

{car 5 = 2%)

(3 partir de la derniére colonne)

méme signe ?

signes contraires ?

deux relatifs ?

(sous forme de fraction

_28 =121
=20 -132
=19 =72
56 T 5%



[Exercice 11

25=7

Compléte les tableaux pour que 5, et 5, s0ient des suites proportionnelles:
a [& | -15 | -8 o5 .[8 ‘{ XD
8, 6 1 0,2 -1 -
B/ 5, -5 -l -3 3 )x ? )= ]
Sy 0,75| 045 | =045 =1 | =1,25
c/ 5, =0,% "Olh 0,1 0,3 )x ? ,3 ?
5; 0,72 0,2k -0,36| -0,6 =0, 84

[Exercice 12

Compléte les tableaux.

Les suites 8, et S,obtenues sont elles proportion-

nelles 7
A/ £ est la fonction définie par £(t)=1,5t (par exemple £(=2)=1,5x(=-2)
done f(-2)=-3 )
18, | ¢t b -3 -2 -1 1 2 3 [ b
|8; | £(t)
B/ Méme tableau avec £{t)==2¢t
C/ Méme tableau avec f(t)=-3t+2
D/  Méme tableau avec f(t)=]2t] (Lire: valeur absclue de 2t.)

Par exemple: f(—5)=|2x(-5)|=|-10|= 10

2/|PRODUITS ET QUOTIENTS I

Pour les entiers naturels (et m8me pour les décimaux) , tu connais les

formules suivantes:

X a_¢ ac a a
Régle 4 »*d°bad §X¢ =% 3 * b=a
Ces formules sont encore vraies lorsque a,b,c,d sont relatifse
Exemnles
—————
-2 _ =5 _ (=2)(-5) =5 _(=5)(=2) Aoy -
5 x5 - 577 3x(-2)-———3 _71(7)-4
_ 10 - 19
T =21 -
S
= 721
[Exercice 13
Calcule de méme:
-3 5 -4 =3 7 . =3 5., =2 =5 7
—EX:E -,?x-_-_-:__—, :gx—5 --,-?-x—,-?- _sx(--;)
- % x(- %) %% x(-3) -6x %% E% x E% gg x(=5)
=11 =9 -6 =6 -7 10 =7 % =L
= x5 X5 =5z ¥ 12 =3 x(- 7) 5§ X8



j/lCOMMENT SIMPLIFIER UN CALCUL I

Exemples
5(~2)(=3) _ + 2x3x5 :§
3(=4) = = 2x2x3 15
2_.3_5
=——'JC3X'2-
== 1x1x %
__2
- 2
Exercice 14
Calcule de méme:
=16, 1k 15 ¢ =t
27 * 732 8 *735
=51, 39 b ks
13 © 68 35 * =16
=35, 27 18 26
=18 * 285 -39 * =9
-38 _ -21 _ =10 §§ :2§ Ly
35" g * 9 15 * Tg9 * -3

1/|INTRODUCTIONI

Exemgle 1

|III.INVERSE D'UN NOMBRE.'

Voici deux suites de nombres proportionnelles:

-2

-1 +1 +2 +4

xa QE:

-015

- 0,25

0,2% 0,5

1

Calcule a,bytvp

Deux suites S et S‘

passer de § & S, est le nombre a,

& 542

Exemnle 2
—

)xh

-8 x 9

=715 x (-28)

_ ~2xbxix3
- -5x5x7xh

2,‘5,

1x1x

Calcule a.b,%,% pour ces deux suites proportionnelles:

-

-2

-1

+1 +2

+h

xa(ﬂ 8

4

2

-2 -4

-8

Yo

Diviser par le nombre a revient 4 multiplier par %

2x3
5x7

35

25-8

proportionnelles &tant données, si le coefficient pour
quel est le coefficient pour passer de

n

)
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Un nombre a différent de O étant donné, le nombre % est appelé 1'inverse
de a.

Hemarque:
Pourquoi doit-on préciser que a est différent de O ?

2/ [PROPRIETES §

[Propriété 1) [Girne et valeur absolue de 1'inverse d'un nombre]

Calcule les inverses des nombres sguivants:
¢1 =1 +2 - +h =l +5 -5 +8 -8 +10 =10 +20 =20

+0,1 =0,1 +0,2 =0,2 w9, =04 40,8 -0,8 +0,01 =0,01
1) Compare les signesde a et de 1,
b) $ija]y1, que peux-tu dire de |%|2 Et sija|¢1 ?

[Propriété 2| [Inverse d'un inverse|

Compléte le tableau suivant:

X =1 -2 -1 +1 +2 + 4
a
x
1
jnverse de —
x
L'inverse de % se note —%— .Le trait principal se met sur la méme ligne
que le signe =. x

Q

) B

35i x est un nombre différent de O, & quol est égal l'inverse de

|Propriété 3] [Eguation a.x = 1

Résous les équations suivantes:
LI-X:'] -O,2x=1 -51:1 0,11»x=1
D'une maniére générale, si le nombre a est différent de O, quelle est la

solution de l'édquation a.x = 1 2

|Propriété & | [Inverse d'une fraction|

késous les équations suivantes:

% x = 1 :% x =1 :% x = 1 g x =1

Mets les solutions obtenues sous forme de fractions.
D'une maniire générale, & et b &tant deux entiers non nuls, résous 1'équa-

tion %x=1|
Juelle est l'inverse de la fraction % ?

{Proprieté 5] [Eroduit de deux inverses|

Galcule les produits suivants: -P;--;- -;-'. :% :% .

L )
ol

Sl
N2 I



D'une ma
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nidre générale, si a et b sont deux entiers non nuls,a quoi est

égal le produit %-% ?

|Progriété 6|

Calcule les produits suivants: 5--% 2. 5 -6 por 3 .:%

D'une man

Froduit d'un entier et d'un inverse
1 1

jére générale, si a et b sont deux entiers et si b # 0, écris

8 sous la forme d'un produit.

b

[Provriété 7|

[Valeur décimale approchée ou exacte

Peut=on

A 1'aide d'une calculntrice, détermine la valeur décimale approchée

toujours calculer la valeur décimale exacte d'un inverse ?

t;,U00 001 prés des inverses des entiers suivants:

9
11

I|.5
22

[Exercice

15]

Calcule

5 225 18 15 1125
27 sk 37 h 7 48

-3

1
rof\s
a\n

1
(Bt- —) pour t égal 4: 0 § 3§ - % 113 -13%53

Développe l'expression précédente.

Calcule l'expression obtenue pour les mémes valeurs de t.

|Exercice 1Q

Méme exercice gue le précédent avec %( -t- 3 %{ %t- 3) et pour t égal

a:

¢

|Exercice 1ﬂ

Développe et réduis:

Que constates-tu?

1
13=13243-235354%- 2.

A= - —(21;-3)  Ea 2(3t- %
5, & £ttt 3
B= £(1- t) Fo 2F - (% + %)
C= %(%% - %) G= —(Zt- %) - 4( - 10)
D= ?% - % (t- %) H= %(4t- %) - 3(% - 15t)

Exercices résolus

Rappels -Développer a(b+c) c'est éorire: a(b+c) = ab + ac

~Inversement, factoriser ab + ac ctest écrire: ab + ac = a{b+e)

(On dit aussi que l'on a mis le nombre a en facteur )

a) Mettre -5 en facteur dans «10t-5

-10t=5 = (-5)(2t) + (=5).1 car -'-12—;- = 2t et Eg- =1
= (-5)(2t + 1) on a mis -5 en facteur.

b) Mettre 2t en facteur dans 6€2—10t

(2¢){3t) + (2t)(=5) car —-Ez: 3t et :—"-g% = =5

(2t)(3t-5) On a mis 2t en facteur.

o

6t2-10t
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Exercice 15

Mets de méme en facteur:

-5 dans -15t+10 6 dans 18-12t
4g dans 15ab-6a t dans ?tz-Bt
-4t dans -20t-l+t2 2t dans 1kt-18t2
-2 dans =4t+1 5 dans 5t-1
a t_3 -2 L2 2
> dans 5 =3 5 dans 2t -3
1 5 2 2 Lt 6
jdanBE-Bt sdansﬁ+-5-
i 5 _ 63 2 gans by 4 22
“ 3 dans - 28 - 10t 3 dans gu + E?v
jllAPPLICATIONSI
A/ Pour des nombres relatifs a,b,c,d éventuellement non nuls, nous allons
démontrer les formules:
a a
_a_ _ac b _a b__ad
b " b ¢  be ¢ ~ be
c d

montrons la premiére égalité:

D~

[H]

-%— = a.—%— d'aprés la propriété 6 page 10
¢ ¢
= Be % d'aprés la propriété 4 page 9
= 5% d'aprés la régle 4 page 7

Démontre de méme les deux autres égalités.

|[Exercice 14
En appliquant les formules précédentes, trouve une fraction irréductible

édgale &t

3 7 7 q =1 =1
1) | a= _j__ h= —3— c= —-:-2_— d= 3 7 e= —:—3-.— f= :—-%—
5 i =7 3 =3
3 ?
3 3 3 -3 -
dlet | =3 |eF | w3 | oF | mE
7 17 -3 =3
H L 3 =7 = =5
: _ - _ -2 . 2 2 2
3) | a= T b= B c= —? d= 5 e= =3 f= ==
5 > =7 =5
=2 I =52 =
35 -3 11 =42 3 2
W |a= =25 | veTism | oI | 4 TIE | ST T0T T
~25 27 5 =21
33 Bl =35
" 5L -5 45 -8 %6 25
5) | a= _—ET b= -—_53— c= T16 X 55 d= -E—" x =7
72 21 77
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B/ Pour des nombres relatifs a,b,c,d éventuellement non nuls,
' 2 x:-= eb
1'équation o fx =g @ pour solution s

Démontre cette propriété en multipliant les deux membres de 1'éyuation

par un nombre convenable.

[Exercice 20|
Résous les équations:

1)-%x'=1 6)-’25-%=-%
2) -gx=-1 » $.%5--1
3) % x = =6 8) % x~-1= %
0 3xe-3 D Sx-pe%-d
5) - %% X = = %% 10) % x = 1= % X = &




EXERCICE 1

1°/ Calcule l'expression 3(3-bx)=5{1-2x) pour x égal &: 1} <;

25-13

DOSSIER 25

CONTROLE

2: =13

=

1.
il

2°/ Dpéveloppe et réduis cette expression.

36/ Calcule l'expression trouvée dans le 2° avec les valeurs de Xx données

dans le 1°.

U

EXERCICE 2

Calcule et

donne le résultat sous forme

dtune fraction irréductible.

EXERCICE 3

Résous les

=2 =3 -5
—a-—j 'b='~g‘% c
-1 =2 3oz
z 3 i 5 76

équations suivantes:

1°/
2°/
3°/

EXERCICE 4

7 =16 3

= =- 1; ('6) éd = ‘—2—5' :%!;
-2 =16

= _:fi. 2 h = k9
-6 - 12

s :

W

5% = =1 iyo/ '%"'-%

3 o7 £ 2 3 1

- gx =1 5/ fx-3=-fx-3

7 o 1 2

-3}!:-3 6*/ 1:3'
xX=2

Mets en facteur:

1°/
2°/

3°/

-4 dans -12x-16 4o/ x dans —8x+5x?

% dans %x- % 59/ =7x dans -35Xx- 1—;—:?
1

- % dans - 1%1— % 6°/ 2% dans gnx?- %x
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PROJECTION ORTHOGONALE
D-UN ANGLE AIGU

COSINUS

1 (RSO ORTHOGONALE]

Scient deux drolites d et d’ perpendicylaices

d!

Projetez les points A, B, C, D, E sur la drolte d selon la direction d’. Nous
appellerons A’, B/, C’, D’, E’ les projectlons respectives.

- Que dire du point E/ ?
- Que dire des points B’ et D’ ?
- Que dire de la droite (BD) ?

REMARQUES

1/ La donnée de la drolte d’ est lnutile gl on parle de
des polnts A, B, C, D, E sur la drolte d .Géométr!quement 11 suffit de tracer la

drolte perpendiculaire a la droite d passant par le point que 1‘on veut projeter; la
projection cherchée est 1‘intersection des deux droltes.

2/La projection orthogonale est une projection. Donc les proprlétés vues dans le
dossier PROJECTION sont évidemment encore valables icl.

[Exercice] B

Projetez orthogonalement
les polnts A,M,B sur d. A

M est le milieu du segment
[AB] ,que dire du projeté M’ ?
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ORTHOGORBLE

Tracez 2 demi-droites Ou et Ov telles qu’elles forment un angie a=30°.
Placez sur Ov quatre points quelconques A, B, C, D.

-D v

Projetez orthogonalement les polints O, A, B, C, D sur Ou. Guelle est la
projection du polnt 0 ? Solent a‘,B’,C’,D’ les projections de A, B, C, D.

Complétez le tableau gujvant:

S1 0A 0B oc QD AB AC AD BC BD

52 OA’ A’B’

Les nombres de la suite S1 correspondent aux mesures des segments déterminés sur
Ov. Ceux de la suite S2 correspondent aux mesures des segments projetés

On remarqgue que c’est un tableau de proportionnalité.Quel est le coefflcient k?
Nous savons que ce nombre est le de la demi-drolte
Ov sur la demi-drolte Ou.

Projetez orthogonalement les points O, A’ ,B’,C’,D’ de Ou sur Ov.Guelle est la
projection du point O ? Solent A",B*,C",D* les projections de A’,B’,C/,D7 .

32 OA°

......I......-....-...........

sa UA" '...IlI....lll.l......l.......

Les nombres de la sulte S3 correspondent aux mesures des segments projetés,

Nous avons encore icl un tableau de proportionnallté. Quel est le coefficlent k’?
Que remarque-t-on?
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[DEFINITION|

On appelle COSINUS de 1Zapgle al des deux deml-droites Ou ,0v le
rapport de projection orthogonale de 1‘une sur 17autre.

Solt en abrégé : k = k/ = COS a = COS 30°.

(Exerclcel

La suite S3 est-elle proportionnelle & la suite 81 ? Si oul, quel est le
coeffliclent de proportlonnalité ?

a/ [Calcul du cosinus d” un anolel
Ex: Soit & calculer Cos 30°.

~Passez en mode degrés,
~Tapez 30

-Appuyez sur la touche Cos.

AFFICHAGE: 0.866026

[Exercice: Calculez Cos 0°, Cos 5°, Cos 10°,.........,C08 90°.

Paltes flgurer vos résultats dans un tableau.( Nous en aurons
hesoln)

[Exerclcel: Calculez le Cosinus des angles sulvants:
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b/alcul d’un anale alqu connalssant son (osinusi

Les Cosinus précédents sont tous compris entre 0 et 1 .Nous prendrons donc pour
le moment

Solt & trouver 1 angle aigu 3 tel que Cos a = 0.5

-Passez en mode degrés.
-Tapez 0.5 .
-Appuyez sur INV puls cos.

AFFICHAGE: 60 ou 59.99999 .

[Exercice] Calculez les angles algus ayant pour Coslnus respectlfs:
0,1 50,2 30,3 beceoccansrsedl, Dessinez les angles

correspondants

[Fxercice] Reproduisez la flgure sulvante

0! D

I=

On consldére la projectlon orthogonale de Ov sur Cu.
Les points A et B appartiennent a Ov ,C’ et D’/ & Ou.
- Placez les points A’ et B’ projetés de A et B.Calculez A‘’B/ .
- C et D sont les pointa de Ov ayant C’ et D’ pour projetés. Calcylez CD,
- Vériflez vos calculs sur le dessin.

[Execcicel
Reproduisez (utlllsation du compas) la figure sulvante:
v
Ouel est le rapport de projection
orthogonale de Ov sur Ou ?
0 Quel est le rapport de projectlon

orthogonale de Ou sur Ov ?
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Le rapport de projection orthogonale est 0.642788 .Tracez Ov .( 2 gclutions)
- ; i
0 u

4/QQ§IHLLE_EI_IBIM_@LE_BE§I&H§LE
a/Boit 13 figure sulvantel (que vous pouvez reproduire).

P — R ———. - - S .

y

|
!
G

-~
o

s

R .a-':_ e e
f; ] x

5 e Sl s p——

Quelle est la nature cu triangle ABC 7

. A est le projeté de C dans la projectlon orthogonale sur Bx.
Que! est le projeté de B 7

Guel GUOTIENT nous donne le rapport de projectlon ?

Si on nots 'B\ 17angle des deux deml—qlroites on obtlent :

Ccs’ﬁ‘=

b/ACoalnus d/ul_anule d.un trianale rectanglel

Dessinez un triangle ragtangle en A .
Remarquez que A est le projeté orthogonal de B dans 1a projection

orthogonale de [CB) sur [CA).

Eose=liﬂllllilil
Complétez : A est le projeté orthogonal de C dand cecessssssnnse

caEtﬁ:......u--..

(Et_pour ceux guj ont hien comprig (et pour les autres aussid:

Quel est le projeté orthogonal de B sur [xc) 2

Quel est le projeté orthogonal de A sur [AC) ?

Que! est le rapport de projection crthogonale de [AB) sur [AC) ?
Quel résultat retrouvez-vous ?



c/[Exercices sur les triangles rectangies

x 1}
Dessinez un triangle tel que AB =3 cm ,AC =4 ,BC =5 cm .

- Vériflez qu’l) est rectangle en A .

Calculez Cos'B .

Détermlnez I'angle? avec la calculatrice .

Que vaut la somme des angles d‘un triangle (rectangle ou non)?
En déduire .

Reprenez cette démarche en partant de Cos‘e“ .

d

Tracez un triangle rectangle en A ,
tel que Cos © = 0.422618 et AB = 5 cm
Calculez ‘ﬁ\ .En déduire Cos’ﬂ' ,puls BC .

Calculez AC.

REMARQUE
Nous venons de régoudre un triangle rectangle : c’est-A-dlire que 1’on a déterminé
ses angles et ses cotés.

[Ex3

Résoudre le triangle rectangle en A ,tel que AB = 7 cm et Coa? =0.906308

Dessinez solgneusement un "grand" triangle rectangle en A .

Déterminez (aprés avoir mesuré) Cos‘? .

Calculez (CosB)2.

Déterminez Cos‘é\ , puls calculez (Cos ’6)2.
Avez-vous tous (Cos ‘3)2 + (Ct.'m’(?)2 = { (ou presque) ?
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Reprodulsez trés fldélement la flgure sulvante

. mm e e e - l,—"

T T c—— e ———— o

A’ est le projeté de b dans la projection orthogonale sur la droite (BC).
Quel est le projeté de B 7 (Pour la méme projection).
Quel est le rappert de projezcticn de (AB) sur {(BC) 7

B’ est le projets ce B dans-la projection orthogonale sur ¢CA).

fluel est le projeté da C 7
Quel est le rapport ds projestion de (BC) sur (CA) ?

€’ est le projetéd de { dans la projectlion orthogonaie sur (AB).
Quel esl le¢ projeté de A 7
Quel est le rapport de projsction de (CA) sur (AB) ?

Nous constatons qué lea hautesurs (RA%) ,(BB‘) et (CC’) se coupent en un méme point.
On 1’appelle DRINDCEIRE ¢y triangle et on le note H .

e
On peut éviderment essaver de démontrer la constatation précédente (7D

Essayons donc.

Pour ce faire |] faut conpaltre ) m%mllgn%i.
Vérlfiez sur la figure F! que les angles ABC et ADC ont méme mesure.

Hous dirons mathématiquament au’l 15 sont inmcrits dans un méme cercle et gu’lls

Les figures F2 et F3 représentent le méme trlangle ABC. Pour F2 seules les
hauteurs (AA’) et (CC’) sont tracédes, pour F3 seules les hauteurs (AA’) et (BB"}

gont tracées.
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Prenez la flgure F2

- Montrez que 1/angle ﬂﬁ%ﬁga me mesure qgue ﬁﬁ;b.(Tracezxﬂtg).
En dédulre que 1’angle / a méme mesure que 1/angle A“CHy.

En dédulre que Hy est le symétrigue de H dans la gmétrle orthogonale
d’axe (BC).

On peut démontrer de méme que Hp est le symétrique de H dans la
symétrle orthogonale d’axe (AB).(C’est Inutile mals c’est un trés bon

exerclice)

Prenez la figure F3

Appelons H’ le point d’Intersection de (AA’) et(BB’). I1 faut bien entendu

arrlver & montrer que H=H’.
- Montrer que Hj est le symétrlque de H’ dans la symétrie orthogonale

d’axe (BC).

Tracez )’orthocentre d‘un trlangle isocéle, d‘un triangle équllatéral,
d’un trlangle rectangle. (SI vous avez des remarques & formuler ne vous

génez pas !)
Exerclce

ABC est un trlangle. On connait B, C et 1’orthocentre H.
Déterminez la positlion du polnt A.



o
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Utilisez la feullle de papier ml)limétrée 1 (PM1).

-Placez le point M du quart de cercle tel gue @ = 5*
-Solt m la projection orthogonale de M sur (OA).

a/ Mesurez Om.
b/ Calculez le rapport Om/OM .C’est a dire Cos 5°.

¢/ Recommencez pour 10°, 15°, 20°,........,90°%.
d/ Faltes figurer vos résultats dans un tableau.
e/ Comparez ce tableau avec celul de la page 3.
£/ Placez dans le repére de la feullle PM2, les polnts de

coordonnées (x,Cos x)

g/ On pourrait aller au deld de 90°. Contlnuez jusqu‘a 360°.
Donnez le Cosinus avec la calculatrice et placez les points
dans le repére.Joignez les polnts successlfs par une courbe
régul iére.(Connalasez vous cette courbe P

Exercice £

Soit un triangle ABC rectangle en A et M le milleu de 1’hypoténuse [BC] .
I est la projection orthogonaie de M sur (AB).
J est la projection orthogonaie de M sur (AC).

a/ Que représente la droite (MI) pour le segment [AB] .
b/ Que représente la droite (MJ) pour le segment [ACl .
c/ Quelle est la nature du quadrllatére AIMJ ?

d/ Comparez 1J a BC .

Exerclce 3

Soit ABC un triangle non rectangle. M et N sont les milleux respectifs
des cbtés [BC] et [CA] . Placez M’ et N’ projections orthogonales de
M et N sur (AB).

Montrez que M’N’ = AB/2

Exercice 4

a/Calculez la valeur en degrés

de 1’angle rentrant .
En déduire la lopgueur de
1“arc rentrant (BE) ,sachant
qgue le rayon est 2 cm.
b/Calculez OF avec Cos 60°.
c/Montrez que OF=BG=AB, 45°
d/Calculez EF avec Cos 30°. =
e/En déduire le périmétre de
la flgure. 8 .




26-10
Exercice b

MMMMWMM

E?fﬁ%ﬁ§= Trouver a tel que COS a = 2/3
~fracez une demi-drolte Ox

-Placez sur 0x un ?olnt A tel que OA =2
-Tracez la perpendiculalre a 0x passgant par A
-Tracez un arc de cercle de rayon 3 qul coupe la perpendiculaire en B

(2 posltions son ossibies pour B

-Mesurez !‘angle avec un rapporteur

Faltes de méme pour:

COS a =1/2 ; 3/4 ; 4/5 ; et attentlon plége: 4/3. e A

2,5m ), i

AB] représente le t d’un manége. . -
A[?]’arr t le bras forme un gﬁgle de 30°' 30¢ 3m
avec le mat.

-A quelle hauteur du sol se trouve C 7

Sous |‘effet de rotation le bras [AQ s’écarte, .~

el pien que 1‘angle augmente. .

-Fn faisant varler 17angle de 10°* en 10°%, ~

calculez la hauteur cu polint C par rapport C

au sol.
S B

Exercice 3 VI e

Vous avez effectué (?) dans le dossier 17, un exerclice que nous ailons
reprendre ( avec !/ alde de la calculatrice et du Cosinus).

Volci ce dont i! était question:
0

N
1 D
a 2
5Cm ! LE=3Cn
4Q¢ !
]
T E

D,

NOEL est un Egﬁallélogramne tel que les points L et E restent fixes tandls
que 1’ angle varie.

—Cos a'=".... ' calculatrlce)
-C0Sa= .... ¢ rapport)
- En déduire OE.
Complétez ¢ Faire varier 1‘angle L’ﬁ)de 10° & 390°,de 10* en 10°)

{ok
a
C0S a

OE
P = périmétre de NOEL

Pour quelie valeur de 1“angle TE0(ou de 1’angie a), le périmétre est-

il minlmum ?
Représen graphlquement les varlations du périmétre en fontion de

17angle
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DOSSIER 26
CONTROLE

[EXBRCICE 1]

Reproduisez la flgure sulvante: E
Placez le point B, sachant que sa projectlion t
orthogonale est B/ et que le rapport de :
projection orthogonale de la drolte (AB) sur Ad
la droite D est 1/2. g;
(Justiflez par des calculs S.V.P.? ﬁf

A 3cm B’

[EXERCICE 2|

Dessinez un triangle ABC tel que AB= 6cm ; AC= 4,5cm ; BC= 7,5cm .
-VYérifiez qu’ll est rectangle.

-Calculez Cos B puis Cos C. ~ n
-yérifiez la relation sulvante: (Cos B)z + (Cos 0)2 =1

EXBRCICE 3
Le quadrilatére ABCD e t trapéze de petlite base AB=4cm, de hauteur

AE=BF=4cm. Les angles et € mesurent respect ivement 60° et 30°.
(Inutile de reprodulre la figure)

A
~Quelle est ja mesure de 17angle ﬁiﬁ ?
En déduire AD puls DE. ~
-Quelle est la mesure de 1“angle CBF ?
/ En déduire BC puls FC.
D E = C Que] est le périmétre du trapéze 7

EXERCICE 4

Reproduisez 1‘hexagone régul ler sulvant.(le cerde a pour rayon 3cm)

-Quelle est la nature d triangle OAB ?
-Quelle est 1a mesure AQ ?
—Quelle est la mesure OH ?
-Quelle est 1‘alre du triangle OAB 7
-Quelle est 1‘alre de 1’hexagone 1
-Quelle est 1‘alre du disque de

centre O §t de rayon 3cm 7

(3,14 x R©)
—Quelle est 1’alre de la partle hachurée ?
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IDOSSIER 2:'

NOMBRES R

ADDITION

ORDRE

SOUSTRACTION

ELATIFS

A) [LES _FRACTIONS ONT LE MEME DENOMINATEUR

: Reproduis et compldte la droite gradués suivante :

|

=3

, W e = 2
-§ £+ & % 3 ¥ 5

En reprenant le principe de 1'activité A du dossier 13, Jules se trouve en

0. On donne l'ordre suivant : "avance de -:- puis avance de -5-4-‘- . Cet ordre

peut &tre remplacé par l'ordre unique : "avance de g—". On peut écrire :

2. .4_6
5¥5 ™5

Complédte alors le tableau suivant ¢

Premier ordre Deuxidme ordre Ordre unique Traduction en adddition
4 2 & 4.,3_68

Avance de 3 Avance de 3 Avance de 5 5 + 5 5
6 . 2 4 6.2 _4%

Avange de g Recule de 5 Avance de 5 5 + 5 5
7 3

Recule de -5- Avance de -5-

Recule de % Recule de 55-
2 6

Recule de -5- Avance de ;—

Recule de % Avance de -g-

Avance de % Recule de -'5!-

Avance de % Avance de %

Recule de % Recule de §5-

Avec le m8me principe, peux-iu trouver : ¢ 5

H i"':zl'z'-o-.?

W
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En observant tous ces calculs, tu peux énoncer une rdgle :
A

: La somme de 2 (ou plusieurs) fractions de méme dénominateur est

és&le ...QI‘.....l.ﬂ.'....'..........l...l.l..l...l'l'..ﬂ...l....

FXERCICE 1|: Calcule les sommes sulvantes @

2,2,.-= 7.3 .6 1
a)e".ss“'eit ) Iw+ T+ ITt il
=2 .2 1 3,1
°)8+B+8 d)9+9+%

=9 ., 4 =2 1T.,.-2,=5. 3
°) F4+ T+ R AR AR TS

Remarque importante : Dans les 2 résuliats e) et £), la somme que tu viens

de trouver peut se simplifier. Fais-le !

Z Conclusion : Toujours penscr & simplifier les résultats chaque fois que cela

est possible,

B)[LES FRACTIONS ONT DES DENOMINATEURS DIFFERENTS|

[STTUATION 2| : Dems une éprouvette graduée, on verse -g-l, puis %" 1, Jules

dit : "On a % 1", Est-ce possible ? Pourqguoi ? As-tu trouvé l'opératic

3 4 12 (fausse 11) que Jules a faite ? Alars, comment faire la somme ?
3[4 |12 )
Tu a vu, dens le § précédent, comment ajouter des frections
10 ayant le méme dénomipateur., Donc pour pouvoir faire la somme
|12 §-+ -1; 41 faudrait transformer les 2 freotions en fractions eyant
5,
a1 le mfme dénominateur. Pour zela, sers-tol du graphique cil-contre
2 8
377177712 2
3 E asese . g- }- 11
D'olr 3 + ) W gseeer T ceeee = 12
g _6__ I M gense
4 12
Conclusion : Avent de faire la somme de fractions ayani des deno
1 minateurs différents, il faut déje réduire ces frac-
3 12
2 4 tions su méme dénominateur.
4 Ctest ce que nous allons apprendre 4 faire dans le paragraphe
2
112 suivant.
ol © 0
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¢ )[RECHERCHE DU DENOMINATEUR COMMUN ET REDUCTION AU MEME DENOMINATEUR |

2 8

On a éerit dans B) :3-=-i—2—=§—ﬁ

et

L

1x3

3

4 "32x3"12

Le dénominateur commin 12 est un multiple de 3 et de 4, C'est un multiple

commmn de 3 et de 4, et c'est méme le plus petit. On l'appelle le

[PLUS PETIT COMMUN MULTI'LE de 3 et 4. En abrégé o On note PPCM(3;4).

a) Méthode de détermination du PPCM de 2 nombres

< On peut le trouver de fagon directe. Par excmple, dans les tables de

mltiplication. 30 est le PPCM de 6 et 5.

. On peut aussi prendre les multiples consécutifs du plus grend des 2

nombres et chercher parml ces multiples eeux qui gont multiples de

1tautre nombre,

Exemple : PPCM de 8 et 12,

On dorit les multiples de 12 : 12, 24, 36, 48, 60 ...

en cherchant (dans l'ordre) le premier qui est mltiple de

8. Et ontrouve alora PPCM (8

H 12) = gesne

Remarcue ¢ 48 est aussi multiple de 8 et 12, mals ce n'est

EXEROICE 2|: Compléte le tableau suivant:

pas le plus petit.

Premier dénominateur 8

15

24

14

20

36

Deuxidme dénominateur 12

20

12

30

| Dénominsteur commun 24

Le méme travail peut 8tre fait pour plus de 2 pombres : par exemple

4, 6 ot 8 ont pour PECM le nombre 24.

EXERCICE 3| : Trouve le PPCM des triplets de nombres puivants :
(20 ; 4 5 25)

(5 ;4 ;6) (18 32;

b) Réduction au méme dénominateur

9)

6 ; 18 5 12)

Cherchons a réduire 2 et 8 au méme dénominateur.

8 12

Le PPCM de 8 et 12 est 24, On peut écrire
Poa2Xx3
8 B8x3

- 12
24

et

(9 5°3 5 2%
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EXERCICE 4] : Réduire au méme dénominateur :

-2 . -8 3 -2 -7 . -5 1 =4
—-5 et = 4 $ Z—et -—9 5 —5 —4 et 50 ] 18 2 et 3
D) |[EXERCICES

EXERCICE 5| : Calculer :

b) %-+ 5 2, z
d)%+-'5l'-+z- :27""%"'%

E)[CAS PARTICULIERS ET REMARQUES)

a) % 30 eut se calculer en réduisant au méme dénominateur qui est 60.
Faig-le.

Les fractions de départ ne sont pas irrdductibles.
30 Y SR N - N 15 _ 23

iz 4 30 _3 3B
5=5 ° 20=2 Dol 15 =5+5=10%10 " 10

Clest quand méme plus simple !

Conelusion : Dans une somme de fractions, avant de réduire au méme déno-

mingteur, 1l faut simplifier les fractions.

EXERCICE 6| : Calculexr :

60 , =21 =30 , =15
)+ 1 28 * 20
20 , 14 3.4, 12
RETEEY E*+0* 1
= =16 =20 =T . 22
c)—f-+%+ 5 S5+t Iz * 100
b) Ges d'une fraction et d'un nombre entier
T 12 2_12,10 22
Exemple @ 5+2-5+1 5+ 5
{EXERCICE 7 }: Calculer :
-2 11 =13 25
E-)_B‘E"FT T+("’4) 4"'15""2
b) 9 + = 6 + %% J'ig + 3+ :%-.2%';

20
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2/|SGUSTRACTION|

A) |DEFINITYON
En cinquidme, pour expliquer 3 - 8, on avait dit : 3 -8 = 3 + opp

=3+ (-8

Une soustraction se ramensit 4 une addition.

5

8)
)

Cette définition est encore valable pour les relatifa en écriture fraction-

naire :

o'lp

c_ B c a -]
-d=b+°pp(d)=b+(d)

L Lot L
(Reppel Dossier 25 : -3 = = °§ )

Faire une soustraction revient donc 2 faire une additlon. Tu vas &
voir réutiliser tout ce que tu as eppris dans le premier paragraph

Exemple de calcul :

3 3 - 14 -
212 b B

Mais on peut calculer plus vite :

2._7=i_li=i;.£c=:2,_2_
§-6 12" 12 12 12 12

De méme :

=3 _= -9 =20 =9 20 1l
8 22“

B)[EXERCICES SUR LA SOUSTRACT ION|

Pense & simplifier éventuellement les fractions données et le rés

tu trouveras.

[EERGICE 8| ¢ Calculer

yi . & S _1 1 _12
&) 37 " 13 5 5 20 ~ 20
11 3 -5 3 -3
v -5 Z-t Z-%
i2 3 3 _ 1L 1l _ =3
°) 3"~ %% g ~ 12 3 " 12
LS 5 _% 15 _ =3
B8 15 12 4 10 4
)5 -2 % -3 -3

onc pou-

ultat que
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¢)[SOMME ALGEBRIQUE

Une [SOMME ALGEERIQUE| est une suite dtadditions et de soustrections.
D 1.6.2.1.2.22.20, 15 1, 1T

Exemple : 5~ - ++g "5 4" 20 "20%20" 20 20
[EXERCICE 9]: Calculer :

N o 2

DEEE L 3-3+5-2-2

[EXERCICE 10| : Calcule la valeur de A = & = b+ ¢ - d pour @

_.2 - _.1 ,.2..
a.)a=3 b= =2 cl=I d 12
— —i -

b).a=-5 'b=5 0-'810 d = 1

c

[EXERCICE 11) : Caleule la valeur de B = 335 - }-:-+

oy
L]

a) a==b b=m3 P, |

b)au4 b--6 '0-—5

- .._ N L2 _ &
[EXERGICE 12] : Observe : 3 53- %— %—+%- -2
Calcule de méme 3
5x _2x A 2X Jda _1a
AT -F+% &5_‘“10 20
4t -5¢ 3a 2 lla
R kA 5 R-asBPooa-E

3/|0RDRE SUR LES RELATIFSI
A) [REVISION

[EXERCICE 13| : Classe les nombres guivants et rappelle chaque fois la régle que tu utllise

et que tu as vue en cinquidme :
a) =3 ;2 ;1,5 ; -2 ; 0,1 ; =0,5 ; =0,75 ; 1,2 ; -1 5 -0,8
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B) [COMPARAISON DE DEUX RELATIFS

On me propose, ici, de comparer les relatifs %— ot g— .

. Fagon 1 : Oa cherche 1a valeur décimsle, exacte ou approchde, des

. 2, 3 tor
fractions : 3 sep 5 = sns Dol ase

. Pagon 2 : On rédult les deux fractions au méme dénominateur et on compare

les pumérateurs. Fais le !

2 2. - 2_2
. Fagon 3 : On a trouvé 3 > 2 , Que peut-on dire de 3~ 5 ?

2g - 2 _32
On sait que 3<4 . Que peut-on dire de 3 ~ 7 ?

Ce qu'on a vérifié sur cet exemple est général.

Enonce alors une r2gle.

Fagon 4 : Clest une application 3 la calculatrice de la traisitme fagon.

On calcule la veleur de la premidre fraction qu'on rentre en@.

Op calcule ensuite la valeur de la deuxidme fraction qu'on ren-

tre en[M-} Puis on fra.ppe gur la touche[IEL

Voici la séquence pour 2 ot - : 2 I:-ﬂ 3 m 3 E] 5 --

3
Quel est 1'élément affiché qui nous interesse 7

Fals de méme pour %- et % .

EXERCICE 14| : Compare les nombres suivants en utilisant la méthode de ton choix. Si tu es

consciencieux tu les essaleras toutes pour les comparelX.

3 1 13 5
a) T4 et 3 T et 5

-4 =1 . 2 =1
b) 5 et 15 55 et 15

1
c) =2 et --,-72 —i%et-%
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¢) [RENARCUE ET CAS PARTICULIERS

a) Quend on a un relatif positif et un relatif négatif, la comparalson est

rapide et facile, Compars, par exemple, '% et % N

b) Compare maintenant 17—2- et %. En cherchant les parties entiéres, on a :

1

‘]{IE'O"'T'.% et %-1+I
I ¢2
> 1 . Done¢ 12<4

, 24 o 2L Al
.15et20,-%et 5

EXERCICE 15| : Raenge dans l'ordre eroissant ¢

d'oﬁ--3—<1 et

L]

=

n
H AN

wlf

Compere de méme !'..,9- ot

3 T
R Ak 1 A A A 1

b)-%;-%'-c‘.‘l:-%i-%;-l

4 /IREGCLE DE PRIORITE DANS LES CALCULS

Les régles vues dans les classes antérieures sont encore valables avec les nombres

relatifs en écriture décimale ou fractionnaire.

Raprel : a) On fait les caleuls dans les parenthdses et les ocrochets, en commen-

¢ant par les parenthises les plus internes.

b) En 1l'absence de parenthéses, on effectue les multiplications et les

divigions.

¢) On effectue ensuite 1as additions et les soustractions,

\ 3_1, € 9 _ 2,y &_
Exemple @ 5-(4+4-12).5-1=5-(%+12-12).5 1
Ls.8 &
5-f+5"1
.22_2_2
5 5 5
-2
5

[EXERGIGE ]'Z:I : Caleule :

a)4-3.5(5-

3 L
(2-3.2X2.4-3)

win
ot

8 3 1
B) (24245 01-%)-7 2 - (

3
3 2-1)%+-2-

Y
win
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[EXERCICE 17 : Calcule la valeur numérique de A = 2(a = ¢c) + ab - b pour

a)a=-2 h=5 ¢ = =3

b) a=6 b--%" ¢ = =1

|[EXERCICE 18| : Calcule la valeur numérique de B = b - ala -'%) + a pour

a) a = =5 D= =8

1
b)a-E b= =3

5 /|P RODUIT DE SOMMES ALGEBRIZQ U E SI

A)[sTTUATION 3 |

Recople et compldte : Alre AEIH =6 x 3
A 6 E 4 B Alre EBFI = cossaas
3 Adre ABFH = (6 + 4) x 3
H I F = (6 x3)+ (4x3)
2 Tu reconnais ls distributivité déja
D G [

vue.

De méme, détermine : Aire HIGD =6 x 2
Alre IFCG = saceeo
Aire HFCD = svesee
Adre ABCD = (6 + 4)(3 + 2) = csenes
Gonolusion : (6 + 4)(3 +2) = 6 x3 + 4x3 + 6x2 + 4x2
Dans le deuxidme membre, il n'y a pas de parenthdses ; mals

on conserve les rdgles de priorité.

B) [SITUATION 4|

Tu généralises. Recommence l'étude faite dans la situation préoédente.

Alre AETH = seacas

A a P B

Alre EBFT = csssan
P

sl
b

Ul o
L2 et & R |

Tu dois arriver & Alre ABCD = (a + b)(c + d) = cessscsescccssce

: Prodult de sommes algébriques

(= + E)(; + ?) = ac + bc + ad + bd
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Par cette formule, tu viens de transformer un produit de 2 sommes

en une somme de 4 produits.

En utilisant des desaine (analogues 4 ceux de la situation 4) que tu dois
trouver, tu peux aussi écrire les égalités sulvantes 3
(a = b)(c + d) = cassess
(a+ D)6 = d) = cacense .
(& = B)(c = d) = seccnes
Tu as blen remarqué la régle des signes.
Remar-ue : On a écrit (a + b)(! +d) mac+ bc+ ad + bd
peut-on éorire ( + B+ Q) =ac+ ad+ be+ bd?

Tu procdderas donc en respectant 1'une ou 1'auize de ces deux écriture

[EXERCICE 19| : Celcule en utilisant 1a distributivité, Tu peux vérifier seul ton exercice

en formant directement le produit.

a) (5 +3)®8 + 1) b) (12 - 4)(9 + 5)
e) (T +3)(4-1) d) (4 -8)(1L - 3)
3 1 1 1
e) (2 + -;1_')(4 -3 £) (5 -3)2 - 3)
8 G-Po+3 B G-PG-3

EXERCICE 20| : Effectue lea calculs sulvants :

a) (x+ y)c + a) b) (2 + a){c + a)

) G+ X -) a) (2x + 1)(b = 2¢)

e) (32 - b)(b - 20) £) (a - 2b)}(b + 2a)
8 1 2x . LyX .

e -1 n) &+ PE-3

Dans les exercices précédents, dans les sommes algébriques, il n'y avail
que 2 termes. On peut généraliser & 3, 4 ou plus de termes encore, Ainsi

(a-'b)(c+d-e)-a.c+a.d-ae-'bc-bd+‘be

Noue avons ici 2 x 3 = 6 termes,

: Calcule en utilisant la distributiviié :
a) (12 - 4)(7T -8 + 2) b) (4 - 9)(4 + 3 - 10)
o) (%-1)(8-2-1-12) d) (-8 + 4 + 9)(7 - 11)
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e) (x = 1)(-y + 2~ 2) £) (5 - 2a)(b - 3a + 4¢)

g) (-4 + 2b - 3x)(-a = 5b) g) G-2)9a-6y+P

c ) [EFFECTUER ET REDUIRE|

(a + B)(c + 4) + (2 = B)(c - 4) (1)
=ac +ad + bc + bd + ac - ad ~ be + bd (2)

Tu vols qu'on peut réduire des termes semblables (m8me groupement de letires).

Pais-le. Tu dois trouver 2ac + 2bd.

EXERCICE 22 : Effectue et réduls (si nécessaire) les calculs sulvants :

a) (28 + 3)(b - 2) + (2b = 1)(a =~ 3)
b) (x - 4)(2y = 1) + (4y + 3)(2x ~ 4)
e) 4x(y - 2) = 3y(2x + 5) + (x - 1){(-2y + 4)
d) (4a + 5)(2b = 3) - (2a + 1)(b - 4)
(Attention : pense bien & la priorité des opérations)

o) H6a - 45) + (2 -2)(5 - 1) = (22 = 4)(b = 3)

D) [IDENT ITES REMARGUAELES)

On les appelle aussi [PRODUITS REMARGUABLES|.

Effectus les 3 celculs suivants et reduis-les :

(a-+ b)a = (a + b)(a + b) = essssse
(& = 0)2 = (a=1b){a=b) = connnne

(E. - 'b)(a. + b) = sessvsssecessmonean

lLes résultats que tu as obtenus soni vrais quelles que soient les valeurs

que tu domnnes a a et b, Nous te conseillons de les retenir par coeur car tu

auras souvert l'occasion de t'en servir.

Avant de faire 1l'exercice suivant, examine attentivement 1‘exemple suivant :
a) (4x - 3)% » (4x - 3)(4x = 3) = 16x° = 12x - 12X + 9 = 163 + 24% + &

b) (4x - 3)% = (4x)% - 2.4x.3 + 32 . 16x° - 24x + 9
Dans le a) on a utilisé la distributivité. Dans le b) on a appliqué direc-

tement les identités remarquables.
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EXERCICE 23]: En t'inspirant de 1texemple ci-dessus, effectue les calculs sulvants :
a) (b - 3)2 b) (5 + 3a)° ¢) (2x + 3y)(@x - 3y)
£) (4x - 6)(4x + 6)

a) (3a + 2b)2 o) (x - 3a)2

E) [PACTORISER

Tu s déja appris & factoriser dang le dossier 25, Tu vas maintenant com-

pléter ton apprentissage.

Dans le dossier 25, on te disalt ce qu'il £allait mettre en facteur :
Mettre 3 en facteur dans 38 = 15.ccescsce 38 = 15 = 3(a - 5)

Mettre 7 en facteur dans 35a = Tb + 42¢ «.e358 = Thb + 42C =sasececse

A partir de malntenant tu vas trouver tout seul le facteur commun.

[EXERCICE 24]: Factorise :

a) 48 + Ba $ 6a - 3b + 12¢ : 3a - 2ab : 4a.2 - 4a

3a + &b + bac 3 EXy + X

b) 12x - 4xt + Bxy H

c) 5ax - 3axy + 2abx s 20ab - 4ac - l6ax + 4a

d) 49xy - 56xz + l4xt  ;  36ab + 24ac - 12bc

D'sutres factorisations :

A 2 E B Aire AEFD = 5(a + 3}
a+3
D| 5 e Aire EBCF = b(a + 3)
Adre ABCD = (a + 3)}(5 +D)
D'ol 3 5(a + 3) + bla+ 3) = (a + 3)(5 + b)

Le facteur commn est a + 3.

81 on avait 5(a + 3) - b(a + 3}, que trouverais-tu ?

EXERCICE 25] : Factorise de méme :

2) b(3a - 4) + 4(3a - 4)
c)B(3a +5) - 5b(3a + 5)

e) 5(x+ 1) - 3a(x + 1)

b) a(2a - 1) - 5(2a =1)
a) (x + a)x - (x + a)y
£) (a + 1)(2b + 3) + (a + 1)(=4b + 2)

g) (x -5)(b+3) - (x=5)2b~6)
n) (2x - 5)(2x + 5) - x(2x = 5)
1) (2x - 1)(-2x + 5) - (2x - 1)( 6 = 4x)
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Jusqu'a ma.intenant,' dens toutes ces séries d'exercices, le facteur commun était
évident. Mals en général, ce n'est pas toujours le cas.
Exemple : Factorisons a(a + 3) + 22 + 6. Tel quel cet exercice ne présente
pas de facteur commun, Mals 2a + & =2(a+ 3).
Dtod : ale + 3) + 2a + 6 = ala + 3) + (2a + 6)
= ala+ 3) + 2(a+ 3)

= (a+ 3)a+ 2)

[EJEERGIGE 26 !: Factorise de méme :

2) 3(2x - 1) + 4x = 2 3 3a = 6b - 4(a - 2b)
b) 3a(2a - 3b) + 6a - 9b 3 Ax = 12y + 5(x = 3y)
¢) 5x{(3x - 2y) + 3ax - 2ay ; 3a(2b - 1) - 4b + 2 (attention 1)

S EXERCICES

5 /[ET ¥ L. I NTENANT ... .DE

Pour maltriser ce dossler, comprendre et assimiler les techniques vues, 11 faut

faire d'autres exercices. C'est donc parti !

1EXERCIGE 27 : Calcule :

=4 . 8 1 =3, =2 -2 =5 1

")7"7*7 ’1%"’12*12 15*16"1'%'*'1]3'
4 . =1. =2, =2 = . 1.5 =4 =1 =1

P fE+istist 15 T +riE*iEe 3+ 9T

EXERCICE 28| : Réduire au méme dénominateur les fractions suivantes. Falre ensulte la somme

des 2 fractioms, puils leur différence.

1.4 22 =3 .4+ L 5 ot =2 =9 .+ 22 T oot 2
a)set 561:9 791:4 4e1:5 393t13

9
3,1 Bzt 2R Zetz
b) = et g ot =t g S ot 37

> 15 5
EXERCICE 29| : Calculer a + b pour 3
a)an—% .b__:_l_.9_2_ b) a=-33 b--i‘%
) a=2 b - 2 Q) = b 2L

Calculer a -= b pour les nombres ci-dessus.
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[EXERCICE 30]: Calculer :

a.)-%-+§--¢-:él %+%+:21 %9""%4'5.%
[EXERCICE 31| : Calculer

D2+ Pes 4+ F Fe 8

b) ig-+ % + 3 %} + 3+ i%- -2 + % + %? %$-+ 1+ %%

]EiEROIGE 32|: Trouver l'entier naturel a tel que :

2.1L_¢8 e . 1. 2
a) $+71°3 b) 5+3iz "%

[EXERCICE 33): Ecrire les nombres suivants comme somme de leur pargie entiére et dtune

fraction.
L 13 1l 29 0 L
8 2 4 25 42 12
[EXERCICE 34| : Calculer
k-2 §-3 3 2-ch B
-4-2 -3 9-% g5-10
[EXERCICE 35|: Calculer :
) B.2.2 6 _3d_2 =16 _ 15 _ =21 2_2.41
9 " 3 4 5 4 10 20 50 90 6 4
wk-2-3 -g+3-3 E-3-}F  F-1+3
[EXERCICE 36| : Simplifier ltécriture de 3

iEXERcICE 37| : Pour faire 1'expérience des liquides qul ne se mélangent pas, on verse dans

une éprouvette : % de glycérine, %-d'eau, %-d'huile de paraffine. Quelle

quantité d'alcool deit-on verser pour remplir 1l!'éprouvette ?
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EXERCICE 38 |: Dens une classs, les %— des é1dves ont plus de la moyenne & leur devoir de

maths et L jes éldves ont une note supérisure i 15.

2
a) Quelle fraction des éléves ont une note entre 10 et 15 7

b) Quelle fraction des éldves ont une note entre 0et9?

[EXERCICE 39] : Comparer :

2 3 i =2 A 4 = =4 .Jﬂ-. i

a.)3e'|:4 aetg 6“5 -6191:5 3 9’53
=2 cil 2 21 - L - 2— - L -2

D) 8 et 0 ) et 36 g et 8 et 2

[EXERCICE 40| : On donne a = Zetbas,
) 4

a) Compare a et b.
b) Compare les opposés de a et Db.

¢) Compare les inverses de a et b

[EXERCICE 41] : Méme exercice que n°® 40 avec a = = -1- et b= = -85- .

De ces deux exerclces, peux-tu tirer une conclusion quant & la comparalson

de 2 nombres et celle de leurs lnverses ?

[EXERCICE 42] : Ranger dans l'ordre croissant @
2 3 1 2 1

a5 4 8 9 6
I R - 4 I
b) = 2— t 1 5 -

7 1 3 _2 3 o L
)6 3 ~F % g 8 Y
1 _2 4 _ L 5 6
s -5 3 =2 3 -7 ° 4 7

4 B 5
6 .4
a)a=5 b 5

EXERCICE 44|: Calculer X = b = 1 + 3{(a - 2ab) pour :

8)a=-2 be=F
1
'b)a---3- bﬂ-g
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[EXERCIOE 45| : Calculer @

2 36 1
B)3+3 5 275
B3 _Ly.32
v PG-3 - z
1. 2,. (.
oG-

d) (%- -%+ 1}(=2 + :-5-3-)(3 - %)

EXERCICE 46| : Calculer de deux fagons différentes :
D a2-D6-3 O+dbe-2 @-Pa-P

b) (7 = 11)(4 = 3 + 5) (12 -3 -1)(5 - T) (=1 +2=5)6 -2)
1 1 1 1 1
o d-1+Pe-p GrDFrg-D

EXERCICE 47| : Effectuer et redulre sl nécessalire :
2) 3(3b - 2a) - 2(=3a + b) + 5(2¢ = 3)
b) =2(7a + 4b) + 5(-22 + 3b - 2¢) - 7(a + 2b)
e) 4b - 3(7 - 42) + 8(9 - Ta + 2b)

[EXERCICE 48] : M8me exercice avec @
a) (x - 2y)(x = 1) (2a = 3b)(4c + 54) (-4x + 2)}{(2y - 1)

»x+ DGy -x GE-2Ep-F  Ga-5wEe -3+ 4d)
¢) (5¢ - 22){4b = 3 + Td) (373"- 5){2b - a-l-%")

[EXERCICE 49 : M8me exercice avec I

g) (a=3)b+2)+3(b=-4d) (b =-c)a=1)+ (b=2)c-ea)
b) e - d)(a - 1) - (b+ 2)(2 - ¢) - c{a + D)

¢) (4a - 5)(2a - 3) ~ (2a - 5)(3a + 2)

a) (2x - 1)(3x - 2) - (2x = 1)(4x -1)

o) (5% - 2)(3x + 4) + (5x - 2)(-2x - 4)

£) (58 + 3)(2b - 1) - (2b - BV (4a = 6) - 2b(a = D)

|EXERGIGE 50 |= Calcule de deux fagons : d'une part en développant, dlautre part en utili-
sant les formiles des ldentités remarquebles ¢
) x+ 3 Gx-2°  (4a - 2b)4a + 2D)
2 152 3 3
b) (3x - 2y) 6e - 3) (4x - 4_)(‘4:1: + 4)

o) (Bu-33Bu +3) (28 - )2 (ac + 2bd)°



[EXERCICE 51 : Factoriser :

27=-17

8) 5(2b = 1) + a(2b = 1) ; Sy(4x + 1) + 3x(4x + 1)

b) (a-5)(a+ 3)+ ala + 3)

(2x - Xy + 2) + (y+ 2)(2x + 1)

c) 3c = 4)(4a = 1) - (4a - 1)(e +6) 5 (a+2)b+3)+(2x~-T)(2x -1

EXERCICE 52 |: Factoriser :
g) 5a + 10 + {a + 2)(5a - 1)

D) (x ~ 4)(x-4) +2x -8 3

¢) 14a = 21 + (7b - 3)(2a = 3)

(b =-2)(1 - 3¢) + b - 3be
(3::-2)2 + 12x - 8

: (22 + 3){(2a - 3) ~6a+ 9

d) @x - 3) (5x = 1) = (2x = 3)(x +1)

e) (7x = 1) = (Tx - 1)(3x + 2)

) x=3)@Bx+2)~ (2x - 6)(x - 5)

g) 4 - 3x)(2 + 3x) - 2(1 - 2x)(3x - 4)

n) (x -8)(4x - 1) + x2 - 8X%

i) (3x + 1)2 - {(4x + 2)(3x + 1) + 3:1:2 + X

;i)5x+9-(5x+9)2+5x2+9x

k) (2x - 5)(x+ 1) + (5 ~ 2x)2 - (2x - 5)(3x + T)

1) x(2x + 7)(3x + 8) + 3::2(-2:: -7) + 2%% + T

[EXERCICE 53] : Effectuer et réduire si nécessaire :

2) (x-1)2-2(x+7) 3
b) 3(2 - 3x) + (T - x)2 H
c) (a+'k::+<=)2 ;

gx - 2(3 ~ 2x) + (4x - 1)(4x + 1)}
(5x - 1)2 - 3z + 2)
(2x = 3)% - 2(2x - 3)(2x + 3) + (2x+35

IEXERCIGE 54| : Deux fontaines alimentent un bassin. La premidre 1l'emplit en 6 heures, La

seconde l'emplit en 3 heures.

En combien de temps les deux fonteines, coulant ensemble, rempliralent-elles

le bassin 7




CONTROLE 27--1
[relatif aux § 1-2-3-4|

EXERCIOE 1] : Réduis au méme dénominateur :

-%et% —fiet-% Z-et%
:Galcule:
[EXERCICE 3 : Calcule :

k5 B & BE B

EXERCICE 4| : Effectue :

(3+-2*(2,5)+(2+1)+13(J

2 T 1
(5--+ )-(i+- 1-5-')-(—§-+3-62)

T 3 1
(§+5+E)- (J-Z-g)

-4 3. .1 _ .=
(17-5)-(2+ =5+ 3 =

EXERCICE 5[ : Compare :

a) 2 83

£ et 300 PeT calcul de la valeur décimale.
b) 71.'72 1; par réduction au méme dénominateur.

c) ;i et -i-'-%'- avec 1la caleulatrice, les touches M+, M-,

manidre dont tu t'y prends.

27-18

= .2

5 5
2 .=l
16 60 ~ -T5

MR. Détaille la

a) =T et =521 par comperaison & un entier. Explique ta méthode.

30

EXERCICE 6| :Ecris sous forme d'un entier plus une fraction les relatifs sulvants

=322,

24
&) 37 ) 533

Ordonne les relatifs suivants :

ks

EXERCICE T|:
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|G ONTROLE 272 l

[;eiatif au § EJ

BXERCICE 1| : Développe :

A=2+{(32-4)-5=(6 -Ta)+ 4 - (3a-8)

Bz=4b =~ 3(7T - 42) + 8(9 = Ta + 2Db)

C =2a(3 ~ 4b) + 2b(5a = 3)
D = 3a(3ab + 4b) = 3b(2a ~ 2ab)
Ea (2x - 7)(3x = 2) + (=2x = 5)(-x + 9)

EXERCICE 2 |: Factorise :

F=(2x-1)3x=2) - (2x - 1)(4x ~ 1)

G=(5x-2)03x+ 4)~- 5x=2)(4x - 1)

He=2(7T+2x)(5 = x) = 3(9 - 2x)(7 + 2x) + (7 + 2x)
I=3(3x-6)2-x)-5(2x=24)x+3)+3(4x-8)03 ~-x)
J = (3x = 2)(7 - 2x) = €2 = 3x)(4 - 2x) + (3x - 2)(5 + x)

EXERCICE 3| : Développe et réduis :

K = (2x - 3)2
L = (%% a + %)2
M=(5x+4)5x~4)

EXERCICE 4| : Pactorise :

N« (2x - 1)2 - (5 + x)2

0=(a+1)2-203a+1)6Eb=-T)+ 5b-7)°
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008SIER Re 28

APPLICATIORS LINEAIRES

ET

PROPORTIONNALITE

1/ 811V Az lO0rs .

A) [STTUATION DECRITE PAR UN TABLEAU (Débit)|

Pour arroser mon jardin, j'al un robinet extérieur. Curieux de savoir quelle
sera la dépense correspondent 3 un errosage, je construis un petit réservoir

que je gradue en litres.
Jtlouvre mon robinet (& aébit constant) pour remplir le réservoir, et je chro-

nomdtre, J'obtiens les résultats sulvants :

d (durée en min) 0 1 2 3 4 5

g (quantité d'eanw en 1) | O | 14 | 28 42 | 56 | TO

a) Que peux-tu dire de ces deux suites ?

b) Représente graphiquement cette situation en prenant pour échelle :
en gbscilsse... 4 : 1 cm pour 1 min.
en ordonnée... g ¢ 1 cm pour 10 litres,

Que constates=tu 7

o) En t'aidant du graphique, réponds sux questions sulventes :

d=2m 30 8 q= q=211 d =
d=w4mnm 308 q= q=491 d =
d =7 min q= q =841l d =

d) La quantité d'eau (en 1.) est fonction de la durée d (en min).

. Trouve la formule expriment cette relation : q -[:].d
.. En utilisent cette formule, réponds aux questions suivantes :

d =30 min g = g= 3501 d =
d = 45 min q= qg= 525 1 =
d= 3h q= g = 5040 1 d =

ves En période de sécheresse, 1l m'est arrivé d'arroser 1 h 25 m
le solr. Sachant que le m3 d'eau m'est facturé 2,80 TTC, quelle
a été ma dépense en arrosage ce soir la ?
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B)[STIUATION DECRITE PAR UNE FORMULE (Masse volumique)|

Pour un corps physique déterminé (bois, aluminium, cuivre, fer, .esu ese) la

masse est proportibnnelle au volume,
On appelle [MASSE VOLUMIQUE| d'un corps, la masse de l'unité de volume de ce

corps.
On l'exprime en g/cm3 ou en kg/dm; ou encore en t/m?. Pourquel est-ce pareil ?

La masse volumique du bols de sapin est 0,65 g/cm?. 81 on exprime la masse

en grammes et le volume em °m3' on a donc @
M=0,657

a) En utilisent cette formule :
« Compldte :

V-2000m3_ Ma M= 234 £ Ve
Va520dr M= M=299 kg V= -
Ve 80 @ M= M 19,5% V-

.. J'achdte 5 planches de sapin de 200 x 40 x 5 (en cm). Quelle

est la maese du boisz acheté ?

veeo J'al acheté un meuble en sapin doni la masse est 78 kg. Quel
est 1e volume de bois utilisé, sachent qu'il y a ume perte de
40 % pour la fabricetion du meuble ?

) Compldte le tableau sulvant :

v (ar’) ol 20/ 40 100
M (kg) 39 | 52 78

Que peux-tu dire de ces deux suites 7
Que représente le coefficient de proportionnalité ?

¢) En utilisant le tableau ou la formule, représente graphiquement
1a situation précédente en prenant pour échelle :
en abscisse : 1 cm pour 10 dm;

en ordonnée : 1 cm pour 10 kg

C)[STTUATION DECRITE PAR UN GRAPHIQUE (Intérét et capital)

Ayent une certaine somme d'argent 4 placer, je vais voir ma banque et lul

demande un placement intéressant.
On me propose la formule suivante, qui indique, par un graphique, les inté-

r8ts annuels T en fonmction du capital placé C @



28=-3

16

100

1000 c(F)

a) Que peux-tu dire du graphique ?
En lisaent ce graphique, compldte :

C = 1000 £ I= I= 270 ¢f Cm
C = 5000 £ I= Ia 8l0Ff C=
¢ =8000 ¢ I = I = 1080 ¢ C=

b) De manidre plus générale, compléte le tablean suivant :

e (£) | 0 | 1000 | 2000 8000 | 10000
I (£) 360 | 540

Que peux-tu dire de ces deux suites ?

¢) L'intérét I (f) est fonction du capitel C (£f)e Trouve la formle

exprimant cette relation :

Ill .c
Quel est le taux de placement ? (C'eat le coefficient de proportion-
nalité exprimé en %, )

d) En utilisant la formule, complite :

C=25000f 1Ia I = 1026 £ Ca
CwiBOOf I= I = 4887 £ Cw=

e) Si je place un capital de 10000 £, quel est mon nouveau capital au

bout d'un an ?
En laissant ce capital placé pendant deux ens, quel sera mon intért 7
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D) [SYNTHESE
Les trois situatlons que tu viens d'étudier sont des [SITUATIONS LINBAIRES]

ou de [PROPORT JONNALITE

a) Tu dois 8tre capable de les reconnaltre :

dans un taebleau numéricue : les suites sont proportionnelles.

s« dans une expression slgébrigcue : elle dolt 8tre de la forme
¥y = kx

v.. dans une représentation graphigue : les points sont alignés
avec l'origlne.

) Tu dois &tre capable de passer d'un mode de représentation & ltautre.

Mout cela est résumé dans le schéma suivant @

[Proportionnalitéj

guites proportionnelles
k : coefficient de proportionnalité

Tgblean numérique

x :L.l. 12 :3 sae e

hi yl ___yz _;9'3 'Y

ok

i

Representation graphique

® Formule " algébrigue : ¥ = kx

Aprlication linéaire 31 X——y = kx

Points alignés. Droite
passant par l'origine.

g
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2/|APPLIGATIOHS I:INEAIRES'

DEFINITION| : On appelle|AFPPLICATION LINEAIRE| toute fonction (¢, dossiers 12 et 18)
de la forme

f 1 Xy = kx
ot X est un nombre qui détermine la fonction.

k est appelé le |COEFFICIENT DIRECTEURL
|

RESULTATS] « a) Si ¥ =k, ¥y - kX, ) ¥y = KXy ees alors la suite-y, , ¥, + J3 e
est proporiionnelle & la suite Xy 9 Xy g Xy ees et le coefficient

directeur k de f est le coefficient de proportionnalité.

b) Si on représente graphiquement une appliocatilon linéaire, on obiient
une droite passant par l'origine. k est aussi appelé le coefficient |

directeur.

EXERCICE 1|: On donne 1'application linéaire :E'l : X —e1,5x,
Compléte le tableau suivant, et représente graphiquement cette foncilon sur

le graphique de la page 28-6. Appelle bl 1la drolte obtenue.

x | =16 2| 0! 1 53
y -18,75 4,5 6

EXERCICE 2| : On donne le tableau suivant
x |-10]| -8 | -6 ~l 2 3 T
Vérifie qu'il représente une situation linéaire, et domne 1'expression de

1'epplication linéaire correspondente f,.
Représente graphiquement cette application 1linéaire sur le graphique de la

page 28-6. Appelle A2 la droite obtenue.

EXERCICE 3| : Pourquoi la fonection f3 représentée sur le graphique de la page 286 par la
droite A 3 est-elle linéaire 7

En utilisant le graphique, compldte le tableau :

: -3.5 . 0 2.5
y | =10 ) 4 9

Donne 1'expression de cette fonction f3.

EXERCICE 4| : Représente sur le m8me graphique, par les droltes A4, As,et AG les
applications lindaires suivantes :

f4 ! X———p=1,5%
15 { X———s-=0,5x

-2X

£6=:x:



-4

28

ELEVE|

R PAR L'

RVE

E

|& CONS




28~7

[SIGNIFICATION DU COEFFICIENT DIRECTEUR

EXERCICE 5| : Trace les représentatlons graphiques Al’ Az, A3 et A4 des applications

linéaires sulvantes :

H

N

£ :

Tu feras cela sur ion cahler

x—— 0,8x

X ——3x

! X — =0,8x

X —— =3x

en prenant comme unités :

en abscisse : 1 carreau

en ordonnée : 2 carreaux
Compare les droites Al et Aa avec les droites 53, A4. Peux~tu en tirer

une conclusion ?

[SENS DE VARIATION DE L*APPLICATION LINEATRE

Cette propriété se traduit
définition suivante :

a) [BI k_est positifl, on constate que la droite f

"monte", c'est 4 dire que les ordonnées croissent

lorsque les abscisses croissent. Dans ce cas,

on dit que 1'application est [croissante,

elgébriquement par la xl xz

S1 x1< X, alors yl-.’. ¥y

—+Montre que si k est positif, 1l'application linéaire £ : x —kx
est croissante, en utillisant la définition algébrique.

"descend™, c'est & dire que

est [décroissante;.

la définition sulvante 3

b) [BL k_est négatid], on constate que la droite

décroissent lorsque les abscisses croissent.
Dans ce cas, on dit l'application linéaire

Cette propriété se traduit algébriquement par - X,

les ordonnées

E.zl-( X, alors ¥, > ¥,

—-Montre que si k est négatif, l'application lindaire f : x ——Kkx
est décroissante, en utilisant la définition algébrique.

Cette propriété se traduit

‘ |
c)[BIEk =0, étudie ce cas particulier, Comment est représentées cette appli-
cation linéaire ? Est-ce que la droite "monte™ ou "descend™ ?

algébriquement par la définition suivante :

On dit que l'application est [Gonstantd.

[Six_l_gxzalorsylsya iy
—w=Montre cette propriété, T'

5 L
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[CAS PART ICULIER|

Les axes des abscisses et des ordonndes ont la méme unité, On dit que le

repdre est [NORME.

51 de plus les axes de coordonnées sont perpendiculaires, on dit que le

repdre est |ORTHONORME),

/[ -

Que}é:une Normé Orthogqnal Orthpnormé

Dans le cas ol le repdre est orthonormé, le coefficient directeur est
appelé [PENTE.

EXERCICE 6] ¢ Dans l'exercice 4, que peux-tu dire des droites A 3 et A5 ? Calcule k3k5.

Que constates-tu ?
En utilisant ce que tu connais en algabre, trouve une relation exprimant

k., en fonction de k5 s puis k‘j en fonction de k3.

3
EXERCICE 7|: M8me exercice que précédemment avec les droites A2 et AG‘

. Ep repremant les donndes des exercices 1 et 4, valoule kk,. Que- cons=

tates-tu ? Les droltes Al et A 4 ont-elles la méme propriété que dans

1vexercice 6. Peux-tu expliquer pourquel ?

EXERCICE 8] : Méme exercice que précédemment avec les droites A s ot A3 des exercilces
2 et 3,

FROFRIETE

81 deux applications linéaires fl : x—k, X ot £, 3 x——>k,X

vérifient W ou encore [k, = = 13'2 ou encore |k, = - a:' , alors les
1

droites qui les représentent dans un repére orthonormé sontlhegp_en@ulﬁreg].

EXERCICE 9] : Représente graphiquement I :
droite A, Trace la droite /' perpendiculaire adeno (
en donnant 1'expression de 1l'application linéaire sssocide & A'.

x ——v%‘- x dsns un repére orthonormé par une
origine du repére),

:+ X -—'—-"51

EXERCICE 10| : M&me exercice avec l'applicatlon linéaire £ :

[EXERCICE 11| : Méme exercice avec 1'application linéaire f : x —0,4x
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LINEAIRE]

3/ A R A L R L e

[EXERGICE 12 ]: Dans un repdre du plan, d'origine O, on donne les points A(2;3), B(-2;2)
C(=3;-2) et D{(5;1).
Trace les droites (OA), (OB), (0C) et (OD). Peux~-tu alors donner les expres-
sions de chdacune des applications linéalres représentées par chacune de

ces droites 7

: Une application lindaire est déterminée par la donnée d'un ccuple de
valeurs "homologues™ non nulles.

Ffm ¢t Dans un repaére orthonormé d'origine O, on donne les points A(33;2), B(=3;4,5)
C(=1,5;-6) et D{4;-1).
Etablis les applications llnéaires représentées par les droites (oa), (OB,
(oc) et (OD),
Caractérise (en le montrant) les triangles (0AB) et (OCD).

[EXERCICE 14! : Pour 5 litres de super, jJ'al payé 23 f. Donne l'expression de 1l'application
linéaire expriment le prix P en fonction de la quaniité Q d'essence.

Représente graphiquement cette situation en premant pour unités :
en abscisse : 1 cm pour 2 litres
en ordonnéde : 1 cm pour 10 f,

En utilisent le graphique, compldte le tableau sulvant :

Q(1)| 8 | 13
P(f) 13,80 | 55,20
Vérifie par le calcul.

[EXERCICE 15| : Un magasin solde tous ses articles avec le méme pourcentage de remise.
Un article valant 268 £ est vendu 187,60 f.
Trouve le pourcentage de remise.

Donne l'expression de l'application lindaire exprimant la remise R en
en fonction du prix avant remise P.
Représente graphiquement cette situation en prenant pour unités :

en abscisse : 1 cm pour 100 £

en ordonnée : 1 cm pour 100 f.

Compléte le tadbleau suivant :

P(£) | 564 | 1247
R(2£) 207,60 | 456

[EXERCICE 16| : Un plan de maison traduit la longueur de la maison, 12 m, par une distance

sur le plan de 48 cm,

Caleule l'échelle de ce plan,

Donne l'expression de l'application lindaire exprimant la longueur-dessin
en fonction de la longueur-réelle dans la m8me unité.
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Représente graphiquement cette situation en prenant pour unité :
en abacisgse : 1 ¢m pour 1 m
en ordonnée : 1 cm pour 2 com,
La largeur de cette maison est 9 m. Par quelle distance est-elle représentée
gur le plan 7
La hauteur sur le plan est 28 om. Quelle est la hauteur réelle de cette

maison %

4 /|PROPRIETES DE L 't APPLICAT ION LINEATIR EI

Ce sont les propriétés des suites proportionnelles vues dans le dossier 19,

TPBOPRIETE] ¢ Soit 1'application linéaire £ ¢+ x——y = kx
Siy, = f(xl) ot y, = f(xz) alors y; + ¥, = f(zi + xé).

Montre cette propriété. Quelle propriéié utilises-tu ?

PROPRIETE] ; Si y = £(x) alors pour iout nombre n on a ny = £(nx).

Montre cette propriété.

[TRADUCTION GRAPHIQUE| : Représente graphiquement 1‘application linéaire
f: x=——0,5x
Place les points d'adaaisses 2, 3, 5 et 8. Vérifie ensuite
les deux propriétés énoncées ci-dessus.

APPLICAT :Ce sont celles déja vues dans le dossier 13.
A travers les exercices suivants, tu vas pouvelr vérifier si tu
avais bien acquis le dossier 19. Sinom, révise. 1

a) Compléter un tableau de croportionnalité sans calculer le coefficient.

|[EXERCICE 17]:

\31 1,5| -2,25 | =0,75 -1,5

8, | -9 | =27 | 45 -10,8 | 14,4
13 -130| 36,4| =-1105| 83,2

[EXERCICE 18] :

Sy

b) Pertaces proportlonnels.

[EXERCICE 19| : Un pére de famllle partage 20000 £ proporiionnellement 4 l'age de ses 3
enfants : 18, 15 et 7 ans.
Quelle somme regolt chacun d'eux ?

[EXERCICE 20| : Dans une entreprise, il y & 20 associés. 7 ont mis 9000 £, 5 ont mis
12000 £, 6 ont mis 15000 f et 2 ont mis 18000 £,
Ils se partagent un gain de 36354 proportionnellement a leurs mise,
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o) Diagrammes en bandes, dlazrammes circulaires ou semi~circulalres

EXERCICE 21] : Fais une enquéte dans ta classe, Tu noteras pour chaque éldve :
=l= 1'année de najssance

-2= la commune de résidence
«3= le nombre de frires et soeurs,
Représente les résultats de -1- par un diagramme en bandes
=2= par un dlagramme circulaire
«~3= par un diagramme semi-circulaire.
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!C ONTROLE 28~ ll

| Volcl un problime dtélectricité
Soit U la différence de potentiel, exprimée en volts, aux extrémités d'une résistance R,

exprimée en ohms, parcourue par un courant dont 1'intensité est I, exprimée en ampdres.
A travers trois expériences, on esaale de vérifier 1la formule :

(a) IU = RII

Pour cele, on va fixer, dans trois situetions la veleur de la résistance R,

STTUATION 1

On fixe R = 5 ohms,
. Exprimer la formule (a) dans ce cas-la : U -D.I
.+ Représente-t-elle une situatlon linéaire ?

oul NON

(Entoure la réponse exacte)

ees Pourquoi 7

esss En utilisent cette formule, compldte ce qui suit :

I = 5 ampéres U -i_—_—] volts U= 55 volts I - |ampéres

I = 35 ampéres U =%volts U= 85volts I % Iampéres

volts Um=l70 volts I = [a.mpbres

I = 47 ampéres Us

veeses Compldte le tableau sulvant :

I (ampéres) 0 1 2 3
U (volts) 20 25 30

sesese Trace le graphique correspondant. Sur le ligne obtenue, tu porteras la

mention (@ R = 5 ehms.

SITUATION 2

Pour la deuxiime expérienmce, on & oublié de noter la valeur de R, malis on a

enregistré les résultats dans le tableau suivant :

(T (ampores) | 0 | 1 | 2 | 3[4 |5 |6 [11
U (volts) o |15 | 30| 45 | 60| 75 | 90 | 165

. Est=ce une situation linéaire 7

«s Pourquel ?

.es Quel est le coefficient ?

v Représente graphiquement cette situation. Comme dans 1z situation précédent
tu porteras sur ton dessin le mention @ R«| phums.
..... Retrouve la formule algébrigque correspondante 3 |
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[SITUATION 3|
Pour la troisidme expérienmce, on = aussi oublié de noter la valeur de R, mals

on a enreglstré les résultats sur le graphique Q.
« Est-ce une situation linéaire ?

«e Pourquol ?

ess Avac le graphique, compldte le tableaw suivant :

I (ampdres) |O 1 2 3
v {volts) 80 100 120

eees Quel est le coefficient de proportionnalité ?

eseee Retrouve alors la formule algébrique correspondante : T

ohms

Quelle est la résistance utilisée ? R =

vessees Précise sur le graphique @ R =

HOM A
PRENOY : NOTE : / 20
DATE H

N'OURLIE PAS DE RAPPELER EGALEMENT TON NOM SUR LE GRAPHIQUE DE LA PAGE 28-14.






28-15

|GONTROLE 28-2'

EXERCICE 1] ¢ On considére les applications linéaires suivantes @

1 1
fl t XxX—»3X ra P X — =2X f3 : X—=3 x f4 § X = -3-::

a) Précise celles qul sont croissantes.
b) Précise celles qui sont déoroissantes.

¢) Représente ces 4 applications dens un repdre orthonormé en prenant

un carreau pour unité.

EXBRCICE 2| : &) Dans un repdre orthonormé, place les points
A(li%) : B(-5 ; 2) ; C(-2 ; =5) ; D(%;-l)

b) Trouve les expressions algébriques des applications lindaires associées au
droites (OA) ; (OB) ;3 {(oc) 3 (OD).
¢} Que constates-tu ?

d) Quelle est la nature du iriangle (OAB) ? Montre-le.

EXERCICE 3|: Tu as vu, dans le dossier 26, le cosinus d'un angle.
2) En t'aidant de ta calculatrice, compléte le tablean suivent (tu arrondira:

tes résultats 4 0,01 prds par défaut)

engles (°)| 0 | 10 | 20 | 30 | 40 50 | 60 | 70 | 80 | 90

cosinus

b) Représente ce tableau dans un repére orthogonal en prenant pour unités
en ebscisses : 1 om pour 10°
en ordomnées : 1 cm pour O,1

¢) Est-ce que la fonction x —ecos(x) est linéaire ? Justifie ta réponse.

d) Donne un exemple montrant que les phrases :

cos(x + y) = cos(x) + cos(y)

et cos{ax) = a.cos(x)

peuvent &tre fausses.

TSVP
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EXERCICE 4|: Un pbdre de famille veut partager une somme de 1225,50 francs entre ses 5
enfents proportiomnellement 3 leur moyenne trimestrielle en mathématiques.
Tote (17) ; Armelle (15) ; David (10) ; Etienne (8) ; Sandra (7)

Dorme leurs paris respectives a4 chacun de ces enfants,

EXERCICE 5! t Un sondage suprés des 150 é1dves de quatrizme du Colldge A. Camus, portant

sur la question suivante : "Quel est ton chanteur préféré 7", a donné les

résultats sulvants :

Madonne

46
J. J. Goldmamm : 35
J, Maass : 25

M, Jackson 3 20

J. Hallidey : 24

Construis le diagramme circulaire quil visualise ce sondage.
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PARALLELOGRAMUME

TRANSLATIONS

YECTEURS

1/|TRANSLATIONS ET VEGTEURSI

A) [DES TRANSFORMATIONS ... |

APPLICATTIONS |

2

Fy

g
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On veut classer les figures ci-~dessus sulvant le type de transformation qui

permet de passer de la figure F, 4 la figure F,.

Recople et compldte le tableau sulvant :

Symétrie Axiale |  Symétrie Centrale Autre

1

Dens ce chapitre, nous étudierons la transformation correspondant & la troisidme

colonne du tableau.

B)[UN EXEMPLE
A
A
B
BI
F C F
D o
D

Reproduis sur du papler calque la figure F.

Quel mouvement suffit-il de faire subir au papier calque pour amener F sur F' ?

C) [VOCABULAIRE ET NOTATION|

e

TRANSLATION DE VECTEUR AA'. On la

On dit que l'ocn passe de F & F' par la

note ¢ tﬂ"‘

D) [A VOUS DE TRANSLATER|
s) Dans les 2 cas suivants, on se donne une figu

point A'.
Construls 1'image P! de F par la 4{ranslation de vecteur II‘F, c'est celle

re F, un point A de F et un

qui amdne A sur A'
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b) Contimue la frise suivente en translatant le motif donmé :

£ ) [VECTEURS BGAUX : UNE PREMIERE CARACTERISATION|

A

oI
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Construis 1'image F' de F par tII" puis place leas points B*, C', D' ot I,
images respectlves de B, ¢, D et I,
BBY 2 de vocteur_c-c-".? e

]

Quelle est 1'image de F par la translation de vecteur

Les translations tm ’ tﬁ'B-T ees sont les mémes. On dira que Jes vecteurs AA',

BB' ... sont égaux.

SEFTNTITON : L'égalité AAT = BB' signifie que 1'on passe de A & A' et de B & B'
par la méme translation.

7) [VEGTEURS EGAUX : DEUXIEME CARACTERISATION]

Nous allons donner une deuxidme caractérisation des vecteurs égaux, c'lest &

dire une deuxidme fagon de reconnaltre des vecteurs égaux.

Sur la figure précédente, compare :

- Lea directions des droites (AA') et (BB').
- Le sens des demi-droites [AA') et [BB').
- Les longueurs des segments [AA'] et [BB'-_I .

Concluonsa 3

PROPRIETE | : [E] AAT = FBT, (RLOKS] : - Les droites (AA') ot (BB') sont seeecocsase
- Les demi-droites [AA') et Bt) sont sesese

- Les seguents [AL] et [BBY] ont .eecececsecs

Réciprocuement :

>

B

Sur le figure ci-dessus, trace le point B' tel que l'on eit les 3 propriétés

précédentes.

En utilisant du papier calque, trouve l'image de B par la ¢ranslation tm.

Que peut-on dire des vecteurs AA' et BB ?

Eerls tol-m8me la réciproque de la propriété précédente :



3@ = sascsensos

- gseedstesesdsEToR

ALORS : .....l..‘l..ﬂ‘.l.l...'....
o T = — s —

EXERCICE 1 : La bataille dtAzincourt {(qu'on a pe
a) Repasse de la mé

29-6

rdue contre les Anglais 1)

me couleur les vecteurs dgauX.

g y\\\\\

b) Combien de vecteurs différents sont repré
o) Donpe un nom & chaoun d'eux,

d) Trace 4 représ

¢) [ALLER ET RETOUR |

gentés ci-dessus ?
comme on 1l'a fait pour le vecteur U.

entants 4'un méme vecteur, différent des précddents.

A

a) Quelle translation permet de passer de By

b) Quelle treanslation permet de pesser de F,

ak,?

ar?
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[FOCABULAIRE ET NOTATION] : La translaton tgr est eppelée la [transiation réciproque

de tma_
Le vecteur BA est appelé l'ﬁposé du vecteur ﬁjet est
noté -ﬁn

On a B = -AB

H) [FROPRIETES DES TRANSLAT TONS|

o

a) Reproduis la figure précédente sur ion cahler.
b) On veut construire 1'image de cette figure par la translation 'I:T—,_\_r,;

- Quelle ast 1l'image du cercle C de centre 0 et de rayon 2,8 em ?
- Quelle est l'image de la droite A7
- Quelle est 1'image du segment [0T] ?

c) Construis 1'image de la figure par tgm%e

= == T = — —= o

PROPRIETES| : — L'image d'une droite par une translation est cecscecsnesess
- L'image d'un segment par une translation €8t cecovecsscecen

- L'image d'un cercle par une translation est esececssccossne

- L'image d'un angle par une translation €8t ccessveccosenses

d) Invente d'autres propriéiés du méme type.
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2/[FECTEURS ET PARALLELOCRANE E S|

A) [RAPPEL
a) Probléme : Solent A et B deux points donnés. Quel est 1l'ensemble des
points M vérifiant 1'égalité AM = MB ?

Fais une figure.

b) Remarque @ Explique pourquoi on peut éorire indifféremment AM ou MA.

¢) Réfléochigsons @
- 81 T est le milieu du segment [EF], alors quelle égelité a~t-on ?

- Réciproquement, si un point'I vérifie 1'égalité EI = IF, I est
11 le milieu de [EF] ?

d) En résumé :
- Pour M, 1'égelité AM = MB ne caractérise pas le milieu de [AB] .

1'dégalité AM = MB caractérise tout point de la médiatrice

- Pour M,
de [AB] .

B) [UNE APPLICATION DES VECTEURS |

a) Probléme : Soient A et B deux points donnés. Quel est 1'ensemble des
points ¥ vérifiant IX = ¥B ?

Pagsone en revue les renselgnements donnés sur M par 1'égalité

I = ¥F _
- Que peux~-tu dire des droites (AM) et (MB) ?
~ Qu'en conclus-tu pour les pointe A, B et M 7 (Rappelle la propriété
que tu utilises.)

- Le point M peut-il &ire a 1'extérieur du segment [AB] ? Pourquol ?

- Que peux-tu dire des longueurd AM et MB?

~ Donne meintenant la solution du probléme,

b) Remarque : Peut-on dcrire indifféremment ﬁou'iﬁ ? Explique pourquoi.

c) Réfléchissons :
- Si I est le milieu du segment ES‘F]

rielle peux=-tu écrire ?
- Réciproguement, si I est un point qui vérifie 1

que peux-tu en déduire slors pour I7

, alors quelle égalité vecto-

1égalité BT = IF,

d) En résumé :

A et B étant deux points donnés, pour M, 1'égalité I = MB caracté-

rise le milieu du segment [AB] .
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¢ ) [CARACTERISATION DU PARALLELOGRAMME |

a) Rappel
=

SYERGICE 2]: 4- Soient D, E et N trois points nou alignés.

Construire a 1'aide du compas un point T tel que IT = EN et NT = ED.
Y-a=-t-11 plusieurs solutlons ? Que dire du quadrilatdre DENT ?

f

ji- ¥, O et N sont troils polnts non alignés,
Construire au compss un point T tel que MONT soit un parallélogramme.

EXERCICE 3|: i- C, L et E sont trois poinis non nlienéa.
Construire & 1'alde d'une régle graduée un point F tel que les segments

[CE] et [LH] aient wAme milieu,
Y-a-t-11 plusieurs solutions ?
Que dire du gquadrilat®re CLEF ?
jj- R, U et 8 sont trols polnts mon alignés.
Construire & 1'alde d'une régle graduée un point E tel que RUSE solt un

parallélogramme,

EXERCICE 4|: M, A et I sont trois points non alignés,
Construire & 1'aide du compas et d'une équerre un point S tel que (MS) // (A

et US = Ala
Y-a-t-31 plusieurs solutions ? HMAIS est=1l toujours un parallélogramme ?

EXERCICE 5|: Sodent A,.B et C trois points non alignés.

Trouve tous les points qui forment un parsllélogramme avec A, B et C, (A, B
C ne sont pas forcément dans cet ordre.)
Nomme les paralldlogrommes obtenus.

EXERCICE 6] : Quelles ont les propriétés qui permettent de déduire que le quadrilatére

MUET est un parallélogramme ? :
1 - (u) // (ET)

2 - (Mu) // (BT} et (ur) // (EV)

3 - (MU) // (ET) et MU = ET

4 - (MU) // (ET?) , MU = ET et U et E gont d'un méme cdté par rapport
a (um).

5 - [ME] et [UF] se coupsnt en leur milieu.

6 = MU = ET et MI' = EU
7 - MU = ET , MT = EU et M et T sont du méme o8té par repport & (EU)

b) Application des vecteurs

i - Problime : Soit I, R et E trois points non alignés.

Construire M tel que EM = RI.
Y-a-t=-il plusieurs solutions ? Que dire du quadrilatére

—_—
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i1 - Démontrons le théordme :
81 Fil = RT ALORS EMIR est un paralldlogramme.

« Quelle est 1'hypothése de ce théoréme ?

- Quelle est 8= conclusion ?

~ Démontre ce théoréme en mettant les étiquettes suiventes dans un

ordre logique :

T7image d'une droite esi une droite parzilcle ; doﬁaw

(ER) // (MI).

|2 - 31 = 71 alors (EM) // (RI).I
~Tors EMIR est un paralldlogramme, |

[3 - 81 (EM) // (RI) et =i (Er) // (MI)
une droite (ER) dans le trenslation de vecteur ?TJ

\1 - Dans une translation,

4 - Si EM = RI alors 1'image 4’
est la droite (MI).

- Avec ce que tu viens de faire, compléate 1'organigramme sulvant :

SLIEN

¥

\_EMIR est un paralldlogramme

i41 - Conclusion
Compldte les théorémes suivants @

- 84 ABCD est un paral

- Si AB = CD 8lOrS s = so

1dlogramme alors e v 6t ee e
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D) [EXERCICES
EXERCICE : Quelles sont les égalités qui permeitent de déduire que X est le milieu du

segment EJ 7

a) UX = XP D)TT =T o)TE=PX d) X0 =TX
e) UX = XP et X & (UP)

EXERCICE B| : MAUD est un par:ll&logramme et MANU aussi. Montre que U est le milieu de

[bx] .

EXERCICE 9| : Parml les égalités suivantes, quelles sont celles qui permetient de

déduire que PLOC est un paralllogramme :

a.)'f’inﬁ'}' b)-ﬁ=-b-c. c)—ITIT-T}-(‘)-
) TIF =T0 e) TO = IC £)TL = 60

[EXERCICE 10| : Démontre que si CAME et CISE sont deux paralldlogrammes alors NMAIS

[EXERCICE 1

est aussi un parallédlogramme.

7] : Solent BIG un triangle et R, A ot T les milieux Tespectifs de By , [xd

e'l:[BCH.

Démontre, en te servant des étiquettes de le page 29-12 queﬁ = Al.

[EXERCICE 12|: MIRO est un paralldlogramme. L est le symétrique de M par rapport aI.

P est le symétrique de R par rapport ao.
Démontre que POLI est un paralldlogramme. Pour cela tu utiliseras les

étiquettes de la page 29-12.

EXERCICE 13] : ABCD est un paralldlogramme. B' est le symétrique de B par rapport a4 C.

B" est le symétrique de B' par rapport a D,
Ty vas démontrer que A est le milieu de Bed .
a) Montre d'abord que ADB'C est un paralldlogramme en te servant
des étiquettes de la page 29~12.
b) Démontre de méme que ACDB" est un paralldlogramme,
c) Montre enfin que A est le milieu de BB . S1 tu n'y arrives

pas, revois l'exercice 8.

EXERCICE 14| : ABCD est un parallélogramme. M est un point quelconque. M! est le

symétrique de M par rapport 4 Q. M" est le symétrique de M' par rapport
3 D, N est le symétrique de M" par rapport 4 A.

Démontre que B est le milieu de [kN] .
Pour cela, tu pourras te servir de 1'exercice 13 et démontrer que

T8 = BET = H"BY = BN.
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[Etiquettes

pour 1l'exercice 11 |:

Si TATR est un peralldlogramme alors TR = 'ﬂ

A milieu de [GI] et T milieu de [GB| domo (AT) // (BI)

si (rT) // (I6) et (AT // (BI) alors TAIR est un paralldlogramme

R milieu de [BI] et T milieu do [BG] domc (RT) // (I8)

|[Etiquettes

pour l'exercice 12 |:

- 51 0 est le milieu de [PH alors PO = OR

- 81 70 = IL alors POLI est un paralldlogramme (mais pas POII.)]

-ﬁnaﬁ;a-ﬁ;ﬁ-ﬁgdonoﬁ-ﬂ

MIRO est un parallilogramme, Donc MI = Ei_l

R

—a
81 T est le milieu de [ML] alors MI = II

B

- P est le symétrique de R par rapport & O. Donc O est le milieu de [(Fd] .|

|7

T est le symétrique de M par rapport a I, Donc I est le milieu de [ML] .

|Etiquettes

pour 1'exercice 13-a]

|1

- AD = CBY donc ADEC est un paralldlogramme

|2

e

ABOD est un parslldlogramme donc AD = BC

[3

—

—l
B! est le symétrique de B par rapport & C donc BC = CB'

4

- 'A_.D'--fé-et‘f.‘:- CB' done EB_C_B‘:

A CONSERVER PAR L'ELEVE
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3/|TRANSLATION5 ET SYMETRIESI

McTIvVITE 3 :[COCOTTES ET PRISES|
(d'aprds "Rosaces, frises et pavages", chez CEDIC)

A) Tu vas découvrir dans celte activité les 7 types de frises exisiants,
Pour les construire, tu vas devoir utiliser les différentes transformations du
plan que tu connais déja gymétrie orthogonale, symétrie centrale, tramslation.
Pour chague type de frigse, tu devres sulvre les consignes de constructlon pro-

posées,

Pour t'alder, ces premidres frises te sont proposées sur du papier pointé, Si
tu es vralment fort, n'héasite pes A continuer au-dela du paler pointé, em utili-
gant rdgle, équerre et compas.

§1 tu n'arrives pas i démarrer ta frise, un début de solution 4'est proposé en

. "» B), page 29 = ; mais n'utilise oette alde qu'aprés avoir bien réfléchi.

: TRANSLATIONS
Soit t la translation de vecteur V. Construis l'image de la cocotte

par la translation t.
Recommence avec la nouvelle cocotte.
On obtient ainsi la frise la plus simple avec le motif proposé.

TYPE 2] : SYMETRIE ORTHOGONALE. TRAKSLAT JONS
Conatruis 1l'image de la cocotte dans 1a symétrie d'axe A . Compldte
la frise par des translations de vecteur'vz comme dana le TYFE l.

" o ®= & @& ®» =
« ®w = & a2 @ = #
[ « = ®» = @

e o = @ = = & @
s &4 & w = & & @
a & 8 = @& = & "
«a & e = a » @
e 2 ¢ ® & = ®» & ®» u
s a4 & a & & =
e =
a % ®» = ® ® =8 % L]
a @ ® &4 = = a

I
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FYPE Y] : SYMETRIE CENTRALE. TRANSLATIONS
Construis 1'image de la cocotte dans la symétrie de centre O.

Compldte la frise par des iranslations de vecteur V, comme dans le
TYPE l.

® L] L] [ L] L] [ ] L] ] L} [] 1] . [ [ L] L] L] L] w

L] . L L] L] . . L] L] [ ] L] L] L] [ ] L] [ ] . L] L] . .
- L ] - - - [ . . L) ] - L] a L] L] 1] - L] L] L] L]
» » L L] L] a L . L] L) - . L] L] L] L L) L] L] -
. . * L] . * L ] . L] L] L[] - * L L] L] [ ] L] . [ ]
L] L] - [ ] (] - ] . L] L] . L] [ » (] . e » - L] [
(] - » » . ] . L] L] L] . L] . . [] . . L] - -
L [ - . L] [ ] L] L] L [ L] L] L] L] L] - L) L] L
L] . . [} . L] » . a L - L] [ ] - . (] L] (] L] (]
[ ] [ ] [ ] - - * # L [ ] . [ ] L] L] L] L] - L] a [ ]
[] [} L] (] - [] . " " . [ L] . » . L] . - L] .
L] - ] [} [] - L] - [ (] . . L] [] . [] . (] -
] L] [] L] . ] L] [ L] ® . [ L] [ [] [ . (] a [ L}
® L] [ (] - e . . - » W s L] L] [ . . L] ] ]
L] [ L] [} ] ] L} L] . L] . L] » L] [} L] " L] -
.;?-. - . - » . (] [} L
[ - ] L] . L] ] L] L] (] ] L] L] [} L} L] L] ]

SYMETRIE ORTHOGONALE, TRANSLAT IONS
Construis 1'image de la cocotte dans 1ls symétrie d'axe A. Compldte
ls frise par des trenslations de vecteur T': comme dans le TYPE 1.

TYPE 4

A e :
kv EUAEDER
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s "SYMETRIE-TRANSLATION". TRANSLATIONS

Qutest-ce qu'une symétrie-translation ? Regarde le dessin
cl=dessous @

J'ai construit en pointillé 1'image de la cocotte dans la trans-
lation de vecteur U, J'ai construit le syméirique de cette cocotte
par la symétrie d'axe A.

Jtefface ensulte l'image intermédieire (celle qul est en pointil-
16). J'al ainel falt une synétrie-translation d'axe A ot de

vecteur TJ‘;

rd

(AP

Construis 1'image de la cocotie dens la symétrie-translation
d'axe A et de vecteur U, Compldte la frise par des %ranslations

de vecteur'ii". comme dans le TYFE 1l.

gy -
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[TYPE ¢ : SYMETRIE ORTHOGONALE ; SYMETRIE ORTHOGONALE, TRARSLATIONS

Gonstruls 1'image de la cocotte dans la symétrie d'axe A.

Construis 1'image des 2 cocottes obtenues dans la symétrie d'axe A.

Compldte la frise par des translations de veoteur V, comme dans
le TYPE 1.

AI
a = @ = & = = 3 & .llll'..ll.'.
a - i..l.ll. s = 8 & @
»® €« & » -.I.l..ldllll..
" = & s &4 ®» = & a & = s @® = @
a @ @& @ l.l.l'..l.ll
a = B [ ] IIII.I.II'
. = [ ] s 8 & @ & & & s 8 = B
lIIl.Illl..
« 8 s & @« o { = s & & @& = =+ = « ®
» = & ® « & 1 = + ® & & B .« ® . 8
s & & s = & @ - & @ a o w s u @ s 8= @
e ® = B e« f @« e & = = a e @ e = = @
a s & & @ s s & = 8 a = = & s w ® = @
s s @& = & @ e« o & a & s &« & @& = ® & =
+» B = [ I s ®» & = & @ l.lIll-l
- = a & .l.llll .lll.

TYPE T

: SYMETRTE CENTRALE ; SYMETRIE ORTHOGONALE, TRANSLATIONS

Construis 1l'image de la cocotte dems 1a symétrie de centre O.
Construls 1'image des deux cocottes obtenues dans la symétrie
d'axe A . Compléte la frise par des translations de vecteurTI',

comme dans le TYPE 1. Attention : pour cette frise, tu seras obli-

gé de déborder du papler pointé pour le deuxidme motif.

e L 1] [ ] - " - - » a

- - - - - » . - [] ®

. - . . . » " ] +

L] L} a e » . ® - [ ® -

L) - - L] L] . - L] L

L] [ ] . [] [ . * .

L ] . ] - - . ] ]
L - » - L ] - L]

- [ ] L] - L] L] - L] .

[ . ¥ . ] - N 0 -

» L} L} - L] [} (] (] L] - . L} .

L] L] L] . L " " L] L] L] a L] - o o

. - L] L] [ ] L] L) » - . L] L] L

. L} . . . . . . . ] a . “ . ]

-:? MY L] .

] L] L] . (] - L] . L] » . . - [} L] ] a - L] . - Ly *
. . s L] » » . L] [} . . [} L] [} [} » » . L] a . L .
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lllllll
------

Mamas wes

B) Début des golutions (indiqué en pontillé)




¢) Pals de belles frises !

TYPE 6 TYPE 4

TYPE 3
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FRIBES ET PAVAGES]

(D'aprés "Le Maroo et 1l'artisanat treditionnel dans l'architecture™ A. PACCARD)

Le dessin ci~dessus représente un &1ément de décoration dans l'art marocain et
musulman en général,

Pour avoir le motif complet, procdde d'abord & une symétrie de centre O. Ensulte
cholsis un vecteur de translatlon et offectue lea translations successives, Cela
revient A procéder & une transformation de type 3.

Tu peux paver une surface aussi grande que tu veux en appliquant au motif obtemu
aprés la syméirie centrale, des translations dans toutes les directions indiquées
par les vecteurs.

Il ne resie plus, ensuite, qu'a colorier I
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MCTIVITE 2] : [OU SONT PASSES LES POINTS|

A) PROBLEME DE CONSTRUCTION ET SYMETRIE CENTRALE

Propriété 3 utiliser i Dans une symétrie centrale, 1l'image dtune droite est

1iT1O seesssscsdcnssasssandcse

a) Avant=-problbme
On ssit que : A € Al ;1 BE A2 ; 0 est le milieu de [AB] .

Construire le symétrique de la droite Al dans la symét:'-ie_ ,&e centre 0.

Par quel point passe cetie droite 7 A1
Pouvali-on le prévoir ? A
Conment est alors caractérisé B ? 0

b) Le probldme ___.—-—-—-‘E*"‘%

Construire un segment [A‘.B] connaissant son milieu O, sachant que le
peint A appartient 4 une droite donnée Al et que le point B appar—
tient & une droite Az.

By

c) Méthodologie de résolution
Utiliser ce qui a été fait dans 1'ayvant-problime

d) Cas particulier
Examiner le cas oi Al // Az. Combien de solutions y~a-t-il, sulvant

1a position de 0%
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B) OU TOURNE L'ORTHOCENTRE (SYMETRIE CENTRALE

Propriétés & utiliser :( - S1 le cercle circonsecrit & un triangle a pour
diamdire un c8té de ce triangle, ce itriangle 8t .ees

esss 0t cCO thé @8t cavssanvee

- Dans une symétrie centrale, 1l'image d'un cercle

88% ceenvvevresssssvssces

a) Avani-probléme
{1 - (ABC) est un triengle, (K) est son cercle circonsorit et H esst son
orthocentra.
Construis le point A', symétrique de A par rapport & O.
Que peux-tu dire de [M"_] pour le cercle (K) ?
ji - Montre que BHCA' est un paralldlogramme,
434 « Soit M le milieu de [BG] ; Quel est le symétrique de A' par rapport
4H?"?
4344 - A' € (K), que peux~tu en conclure pour H ? Trace la flgure ainsi
obtenue & laquelle appartient H.

(K) o
0
B = e
b) Le probléme
On gerde les donndes de l'avant (K) Q

probldme. On fixe B et C, et
on fait tourmer le point A
sur ltarc de cercle B
tracé en épais. 0
ol se déplace H ?
Trace la figure que H déorit B
lorsque A se déplace de B ac

o
sur l'tarc EC.
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¢) SECANTE VARIABLE ET TRANSLATION

Propriétés & utiliser :|- 81 le cercle circonscrit & un iriangle a pour
diemétre un c6té de ce triangle alors ce triangle

egt scrscecsse et ce Bsté o8t cecssccsssss

~ Dans une translation, 1l'imege d'un cercle 88t seee

a) Avant-probléme

\M /_\q,..--'"

K

Deux cercles (K) et (K') se coupent en A et B, Soient O et D les points
diamétralement opposés & A sur ces deux cercles.
Une droilte A passant par A coupe en P le cercle (K) et en Q le cercle
(X*). La dreite (CP) coupe en M la paralldle & (CD) menée par Q.

{4 = Que peux=tu dire du quadrilatdre CDQM ?

ji = Trouve une transformation permettant de passer de Q a M.

b) Le probléme
On fait tourner la droite A gutour de A.
Od se déplace Q ?
Que devient slors le point M ?
Trace la figure gque décrit M lorsque Atoume autour de A.
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ACTIVITE 3): PUZ22LES , ATRES BT
TRANSFORMATIONS

A) PUZZLES ET AJRES

Pour comparer les aires de différentes surfaces, les chinois utilisaient
volontiers le principe du rapidcage : sl on dispose autrement les morceaux
déooupés d'une figure géométrique, sans chevauchement, alors on obtient une

sutre figure ayant la méme aire que la premidre.

Le principe est illustré par le jeu chinois du "TANGRAM". Avec les 7 mor=—
ceaux d'un oarré: 41 s'agit de réaliser des centaines de figures différentes.

[EXERCICE 13| : Reproduis le ocarré cil-contre, en prenant 5 om comme c8té,
Essaie alors de retrouver les différentes

figures cl-dessous i

Quelle est l'aire de chaocune de ces figures ?

APTENTION : Représente ce carré sur une feuille de papler miillimétré, Fals la
construction de manidre précise, Découpe suilvant les tralts. Reconsti=

tue le rectangle. Compare les aires. Que constates-tu ?

Conclusion : I1 faut se méfier de ce que 1'on crolt voir !
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B) DU TRIANGLE AU PA_RALI:ELOGRAM

Nous voulons découp'er un triangle de menidre & obtenir un paralldlogramme
en recomposant les pléces.

a) Essaie par différentes méthodes.
) Voici une solution "démontrable”

Soit M le milieu de [AB] .

Soit N le milieu de [A0] .
Utilise une symétrie oentra;.:l:e de
centre N pour établir le résultat.

[ N

¢) DU PARALLELOGRAMME AU PARALLELOGRAMME

a) Premier cas

Soit (ABOD) et (A'B'C'D') deux paralldlogrammes tele que A = A?
et B = B' et que C, D, C' et D' solent alignés.
On suppose en outre que D'€ [CD} .

. /' / '
A B

Montre que le découpage proposé peut 8tre validé par une trans-
1ation. Effectue alors le découpage pour vérifier conordtement.

b) Deuxidme cas

Mémes données que dans le premler cas, mais :D'¢ [CD] .
Vérifie qu'on pesut se ramener au cas précédent par des transla-
tions de vecteur BA.

D c DY c
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c) Cas général
On sait que AB = A'B', Montre que 1'on peut se ramener au cas

précédent par une translation.

A B A B

- Quelles étaient les deux caractéristiques communes

Question :
des parslldlogrammes précédents ?
- Pouvait-on en déduire que ces parallélogramme avaient

méme aire 7

D) DU PARALLELOGRAMME AU RECTANGLE

En utilisant 1z partie C), montre qu'on peut découper (ABCD) pour obtenir

un rectangle (A'B'C'D').

D! D ct 4]
i [
A B
Géndralisation : Montre qu'on peut toujours obtenir un rectangle a partir

d'un paralldlogramme par découpage.

E) DU TRIANGLE AU RECTANGLE

En utilisant B), C) et D), montre qu'on peut toujours obtenir un reciangle

en découpant convensblement un triangle.
Réalise effectivement un rectangle 4 partir d'un triangle.
Ramamma : T1 te faudra deux séries de découpages.



P) DU RECTANGLE AU CARRE 29«26

Pour démontrer cette partie, il te faudra attendre d'8tre en 3dme,
Vérifie cependant qu'on obiient une solution au probldme.

On part du rectangle (ABCD) avec AB = a et AD = b.
On construit le carré @B'C'D') tel que AB' = \IE x AB

Pour montrer que ce oarré peut s'obtenir & partir de (ABCD) par découpage,
on trace (0C'), et la droite parallile & (C0') passant par A.

En utilisant les notations de la figure, précise les différentes pldces
superposables et les transformations permettant de passer des unés aux

autres,
D P c
L
B? A B

A{’ffffﬁ

H

-
c! D!

G) DU TRIANGLE AU CARRE

Quelle est ta conclusion ? 81 tu as du courage, esaale de réaliser le décou-

page d'un triangle permetiant d'obtenir un carré.




DOSSIER

CONTROLE

EXERCICE 1] : Construire 1'image de la figure ci-dessous par la tramslation de vecteur
AA', puis par la tra.z;sla.tion de vecteur 0.

N°2g9g

1

29=27

(¢)
(D)

—lp

EXERCICE 2| : Construire 1l'image de la figure ci~dessous par la transletion de vecteur V.

I

==oeeTaE 3] : &) Construire le point B tel que AB = IJ.

= ——
b) Construire le point C tel que DC = IJ.

¢c) Combien de paralldlogrammes peut-on tracer en utilisant les

A, B, C,D, T etJ?

Coe

—

A

points



: e) Construire un segment [FU] tel que HS et TU alent méme direotig;??name
sens, mais pas méme "longueur”.
b) Construire un segment EM] tel que RS et VW aient mSme direction et
méme "longueur", mals pas méme sens.
c) Construire un segment M tel que EX et XY aient m8me direciion, méme

gens et méme "longueur".
d) Que peut~on dire des vecteurs RS et XY 7

EXERCICE 5| : Démontrer en utilisant une
translation que 1l'aire du 5
paralldlogramme ABCD est
égale & l'aire d'un rectangle
de longueur AB et de largeur Ad',

b e amnm e e S0

«Q

EXERCICE 6 |: Quelle figure parcourt le point ' lorsque le point M' parcourt le cercle
(), sachant. que (MM') reste paralldle & la droite et que MM' est

constante 7

(c)
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On entend souvent parler dams la vie courante d'indices. Le plus connu est l'indice
des prix. Mais il y en a beaucoup d'autres, concernant les salalres, les valeurs bour-
sidres, les productions, le commerce extérieur, 1'emplol «e.

ENQUETE 1|: Essale de relever dans les 15 jours qui viennent le maximum d'indices
que tu verras ou entendras dans les journaux, 4 la radio ou & la télé-

vislon.

Le calcul de ces différents indices est souvent effectué par 1'INSEE,

ENQUETE 2 =.Rgnseigne-toi sur ce que veux dire "INSEE", et comment fonctionne cet

organisme,

Les indices permettent de traduire en nombres lea notions abstraites de production,

pouvoir d'achat, masse salariale, niveau de vie ...

Dans ce dossier, nous allons voir quel est le mécanisme de calcul de ces indlces.

i/ |I NDICE SIMPL EI (Ctest un indice gui s'appligue & un seul produit)

A)[STTUATION 1] : Le prix de vente du liire de super était :

Année  |1970 | 1975 | 1977 | 1982 | 1984
Prix (F)|1,10 1,82 2,30 4,46 4,97

2) On choisit une jannée de référence] appelée [annce de basg ou [€poque Ok
Choisissons ici 1970 pour époque O.

b) Les différentes années représentent alors d'autres époques, Fixons :

Epogue 1 2 3 4
Annde 1975 1977 1982 1984

¢) On fixe alors l'indice en prenant pour [base 100 le prix a lt'epoaue Cfs
Soit pour 1l'époque O : Io = 100,

d) Les différents indices correspondanis aux autres époques sont alors

donnés par @

"l:lll_"‘d

x 100 I. = 165

1975 : Epoque 1 I1 = 1

0

H

1977 : Epoque 2 I, = T>'?’ x100 I, = 209
0

EXERCICE 1| : Caloule les indices 13 ot I4 correspondants sux époques 3 et 4.

REMARQUE : OK ARRONDIT, POUR SIMPLIFIER, LES INDICES A L'UNTIE LA FLUS PROCHE.
CECT EST VALAELE POUR TOUT CE DOSSIER, SAUF AVIS CONTRAIRE.
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e) On peut alors résumer cela dans un tableau

EXERCICE : Reproduis et compléte le tableau sulvant :

Année Epoque Prix (F) Indice
1970 0 1,10 100

1975 1 1,82 165

1977 2 2,30

1982 3 4,46

1984 4 4,97

f) Signification de l'indice

i) L'indice I. = 165 indique que l‘'essence a augmenté de 65 % de 1970

1
a 1975.
11) L'indice I, = 209 indique que l'essence a augmenté de 109 % de 1970
a 1977,

On peut donc directement en conclure que le prix de l'essence &

doublé de 1970 & 1977.
81 on avait trouvé I = 96 %, ceci surait indiqué que le prix avait

baissé de 4 % entre l'epoque 0 et 1'époque 1 (c'était rere & 1tépoque).

g) Utilisation de 1'indice

1) I1 permet deé déterminer directement le pourcentage dtaugmentation
(ou de diminution) enire 2 époques ol 1'on connait 1'indice :

Exemple : 1975 (1) I, = 165 I
1 ,
1977 (2) I, = 209 12 x 100 = 127

L'essence a donc augmenté de 27 % entre 1975 et 1977

IEXERCTUE 3 |: En utilisant 1l'indice, calcule le pourcentage d'augmentation entre :
1975 et 1982 ; - 1977 et 1982 ;s 1982 et 1984.

11) I1 permet de calculer le prix d'un produit & une époque donnée si
on connait lt'indice correspondant.

Exemple : Bn 1956 (époque 5), on avalt 15 =69

I x 1,10

= g ——— =
Prix en 1956 P5 100 0,76 F

EXERCICE 4] : Quel était le prix de l'essence en 1968 (IG = 88) ? Et en 1983 (I7 = 432) %

ENQUETE 3] : Quel est le prix du super actuellement ? Calcule l'indice correspondant
en prenant toujours 1970 comme année de référence, Compare avec 1984.

Quelle est ta comclusion ?
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B) [STTUATION 2] : Le prix d'un article, aux différentes épqques considérées, était

Epoque 0 1 2 3 4
Prix (F)| 32 32,50 39,20 | 45,60| 53

En prenent pour base 100 le prix a 1'époque O, complédte le tableau sulvant

Pﬁpoque 0 1l 2 3 4
Indice 100

Détermine le pour¢entege d'augmentation en utilisant les indices entre les
dpoques O et 3 ;3 let2 ; 2 et 4.

Sachant que 1988 est 1l'époque 5 et que 1l'indice A cette dpoque esat 186,
quel est le prix de cet article aujourdthul en 1988 ?

2/{INDIGE SIMPLE ET GRAPHISUE'

A) [STTUATION 3 |: Le prix de venie d'un article électroménager a suivi 1l'évolution

suivante

1978 | 1979 | 1980 | 1981 | 1982 | 1983 | 1984 | 1965 1986 | 1987
2500 | 2400 | 2700 | 3000 | 3250 | 3100 | 3500 | 3800 4200 | 4300

En prenant pour année de base 1978 et pour base 100 le prix i cette époque,

soit 2500 £, compldte le tableau suivant :

1978 | 1979 | 1980 | 1981 | 1982 | 1983 | 1984 | 1985 1986 | 1987
100
Représente alors graphiquement ce tableau sur le graphique ci-dessous :

(Joindre les points par des segments)

indice

150

100 ¢
901
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B) [STTUATION 4] : Pour un sutre article, on & relevé les indices ci-dessous :

a) Compl

te le tableau sulvant :

.
-]

0

Epoque

Indice

retrouve

poque O : 375 F

b) Sachant que le prix de cet article étalt a 1!

les prix sux différentes époques

0
37

5

Epoque

Prix

E REFERENCE

D

D*AENEE

CHANGEMENT

3/

tindice A différentes époques,

on a relevé 1

Pour un article donné
en prenant pour année de base 1975

[STTUATION 5|

135

125

112

100

%

1973 |1974 |1975 | 1976 | 1977 | 1978

89

Ann

Indice=

a) Sachant que cet article valait 540 F em 1975, compldte le tableau

suivant

540

1973 | 1974 [1975 | 1976 | 1977 | 1978

Années

Prix




JU=0

b) On change dtannée de base., On prend 1973. Compldte le tableau suivant 1

Années | 1973 | 1974 | 1975 1976 | 1977| 1978
Indices| 100

4/[INDICE SYNTHETIQUE (PONDERE) I

C'est un indice qui s'applique a plusieurs produits, en tenant compte des gquanti-

tés correspondantes & chaque produit,

A)[STTUATION 6] ¢ Voiol le repas-iype d'une famille de 4 personnes @
500 g de beefsteak ; 1 litre de vin A 11° ; 2 baguettes ;
250 g de fromage.
On a relevé les prix de ces articles en 1977 et 1982 dans le

tebleau suivant :

::Produit Beefsteak (kg) | Baguette (1) | ¥in 11° (1) | Fromage (kglﬂ
1977 (F) 44 1,10 3,05 16,00
1982 (F) 58 2,10 5,50 28,00
Consommation 0,500 2 1 0,250
Pondération 0,5 2 1 0,25

[EXERGICE 5]: En prenant pour ennée de référence 1977, compldte le tableau suivant,
donnant les indices de chacun des produits en 1982 :

Produit Beefstieak Baguette ¥in Fromage
Io 100 100 100 100
I1

Mals on voit que ces différents indices ne nous permettent pas
d'établir de combien a sugmenté le repas de cette famille, c;tte
augmentation tient évidemment compte des quantités (pondérations)
de chacun des artlcles composant le Iepas.

On fait dono le calcul sulvant

Prix d'un repas en 1977 :
(44 x 0,5) + (1,10 x 2) + (3,05 x 1) + (06 x 0,25) = 31,25 Py = 31,25 1

Prix d'un reras en 1982 :
(s8 % 0,5) + (2,10 x 2) + (5,50 x 1) + (28 x 0,25) = 45,70 Py = 45,70 1

En prenant pour base 100 le prix a 1'époque 1977, on obtient 1l'indice en

1982 3

45,70 + 100 I. = 146

I, = 31,25
Le repas a donc auzmenté de 46 %.

1

On a ainsi obtemu un|indice synthétique| (plusienrs produits), chacun des
produits étant pondéré suivant la consommation. ;
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: Combien un repas vaut-il en 1988 ?
Quel est donc 1'indice pondéré en 1988 ?

Est-ce un repas-type 7

B)[ STTUATION 7 |:

a) Calcule les indices des prix pour 1l'année 1978, concernant les produiis
suivants (base 100 en 1977) :

Viends Pain Lailt Sucre
1977 17,50 1,30 1,80 3,00
1978 19,00 1,50 2,00 3,20
Viande : Il = Lait : Il =
Pain : I1 = Sucre I1 =

) Calcule 1'indice synthétique des prix en tenant compte des coefficlents

de pondération suivants :

Viande : 2 Pain : 10 Lait : 5 Suecre : 1,5

¢) Trouve les prix de ces articles en 1988, et calcule les différents

indices comme en b).
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CONTROLE

, on a relevé le prix & différents époques @

Pour un article donné

EXERCICE

compldte le tableam suivant
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Représente graphiquement ce tableau :
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EXERCICE 2| : Pour un article donné, on a relevé l'indice & différentes époques, en prenant
pour année de base 1985 :

Année 1983 1984 | 1985 | 1986 1987 | 1988
Indices 17 85 100 110 135 148

a) Sachent que cet article valait 630 F en 1985, compldte le tadbleau suivant
Années 1983 | 1984 | 1985 | 1986 | 1987 | 19e8
Prix (F) ‘630

b) On change d'année de base ; on prend 1983. Compldte le tableau suivant :
Année 1983 | 1984 | 1985 | 1986 | 1987 | 1968
Indice 100

EXERCICE 3|: (D'aprés CAP) Détermine l'indice synthétique de 1981, base 100 en 1975, de
l'ensemble des trois produits suivants consommés par une famille, en tenant

compte des coefficients de pondération :

Produits Tl Pondération
en 1975 en 1981
Pain (kg) 2,00 3,20 5
Vin (1) 3,50 5,00 8
Fromage (kg) | 15,00 25,00 4

EXERCICE 4| : Dens le tableau ci~dessous, il y a 4 produita A, B, C et D dont les prix
ont éié relevés & 4 époques O, 1, 2 et 3, la consommation de chacun de ces

produits étant traduite sous forme de pondération.

Produits Epoques Pondération
0 1 2 3
A 7,50 12 13,50 5
B 10,80 14 16,20 20,40 3
c 25 32 37,50 43 2
D 12,40 18,60 23,50 28 6

En prenant l'époque O comme base, calcule les indices synthétiques Il’ I2 o%
I3 aux époques 1, 2 et 3.

En utilisant ces indices, trouve l'augmentation (en %) :
. entre les époques O et 2
. entre 1es époques 1 et 3
. entre les époques 2 et 3









Fiche dublirem

——— e — ——

TITRE :  MATHEMATIQUES EN ACTIVITES N° 5

AUTEUR : EQUIPE Enseignants IREM-CLG Albert Camus (Aube)

NIVEAU : - 4eéme i Année scolaire 1987 -

DATE : MALI 1988
MOTS-CLE : spécialie =~ MATHEMATIQUES
autres EXPERIMENTATION DES NOUVEAUX PROGRAMMES

RESUME : Ce travail en commun de 2 ans a permis de souder notre équipe.
Le fascicule n° 5 comprend 6 dossiers de 4éme et fait suite au
fascicule n? 4 : Séme-4éme. I1 y a en tout 8 fascfcules de la

gadme & la 48me pour 1'année scolaire 1987. Contenu du fascicule n°5 .

“dossier n* 24 : Projection. Initiation & la démonstration

25 : Multiplication et division dans les rclatifs en écriture décimale ct
fractionnaire. Distributivité. Factorisations simples.

26 : Projection orthogonale. Cosinus.

27: Addition et soustraction dans les relatifs en écriture décimale et
fractionnaire. Dguble distributivité. Identités remarquables.

28: Application linéaire (1).
29: Translations, vecteurs et parallélogrammes.
30: Indices.

FORMAT NOMBRE DE PAGES PRIX IREM numéro

A4 - | - 130 - | - 3000F - |- Reas



